

# EL CANTÁBRICO

DIARIO DE LA MAÑANA

Santander. - Año XLII. - Número 14.269

Fundado por Don José Estraña

Viernes, 24 de enero de 1936

## CONSIDERACIONES

### LA CASA DE LOS MAESTROS

A finales del siglo pasado, los maestros oficiales de nuestro país hubieron de pasar por situaciones verdaderamente insostenibles. En los Ayuntamientos, salvo honrosas excepciones, no encontraban otra cosa que desdén, cuando no ultraje. El tipo de maestro fue ridiculizado en sainetes. El pueblo que reía las desdichas del maestro no pensaba que aquellas desdichas eran, sin duda alguna, la causa principal de otra serie de desdichas aún mayores que a la sociedad futura habrían de suceder. Las gentes que salieran de aquellas escuelas difícilmente tendrían personalidad propia. Poquísimos serían capaces de proyectar su vida hacia un porvenir más humano. En contacto con aquella personalidad tan poco considerada, no podrían formarse otras personalidades elevadas. Los caciques del municipio lo sabían bien. A los caciques interesaba que las gentes no supieran discurrir por su cuenta. La ignorancia del pueblo, pensaban, es la salvaguarda del caciquismo nuestro; y el caciquismo es el objeto supremo. Y así dejaban de pagar al maestro su sueldo miserable. Y así presenciaban impasibles, como para poder comer tenía el maestro que abandonar la escuela; cómo la rutina invadía las tareas de la clase; cómo la escuela memorista, convirtiendo al niño en fonógrafo, atentaba a la dignidad humana. Lo interesante se salvaba. El cacique tenía al maestro sometido. A regentar las escuelas de la mayor parte de los lugares no podían acudir, no acudían, más que personas de mínimas aspiraciones y mínima preparación.

Desde los organismos superiores se colaboraba con los caciques, consciente o inconscientemente. La clasificación de las escuelas por el censo de población, reservando las de las aldeas pequeñas para los que oficialmente se les decía «limitados», constituía una parte de aquella colaboración. El «mote» ya era bastante para que la autoridad del maestro se redujera extraordinariamente. No pagándole, los fervores que dedicase a la clase habían de ser casi insignificantes.

La preocupación que en el mundo se sentía por las cosas de la escuela y los escándalos que aquella manera de producirse los ayuntamientos ocasionaba en el país, hicieron que el Estado se encargase de los haberes de los maestros. Haberes míseros, que a fuerza de trabajos de la clase fueron, poco a poco, mejorándose. Sin que pudiera decirse que en el Magisterio habían desaparecido los «sueldos de hambre», es lo cierto que, por la menos, la regularidad en el pago estaba lograda. El Ayuntamiento quedaba solo con la obligación de proporcionar a los maestros casa decente y capaz para ellos y sus familias. Se hizo una escala de indemnizaciones y se declararon atenciones preferentes las de enseñanza.

Al proclamarse la República aparecieron diversas disposiciones, encaminadas todas a elevar la condición material y moral del Magisterio. Desde el establecimiento del sueldo mínimo de 3.000 pesetas hasta el nuevo plan de estudios en las Normales, pasando por los 20.000 ascensos, logrados con la creación de las 7.000 escuelas en el primer año que regentó la cartera de Instrucción pública Marcelino Domingo, todas las órdenes, proyectos y realizaciones tenían por objeto formar personalidades superiores que, al encargarse de las escuelas, lograsen, también, la formación de otras personalidades superiores. El Magisterio, organizando semanas y cursos de perfeccionamiento, «centros de colaboración», viajes a establecimientos modelo, etc., etc., proclamaba su decidido propósito de hacerse

digno del papel que la República le asignaba. La redención del Magisterio marchaba por caminos firmes. Nadie se atrevería a oponerse a que al Magisterio se diera lo que en justicia le correspondía. Los fervores, los entusiasmos, la mayor preparación que traería la justicia antes citada, redundaría en beneficio de los hijos del pueblo que asisten a las escuelas nacionales. El maestro, sin preocupaciones económicas, se hallaría en posesión del optimismo, alegría, buen humor, etc., etc., que se requieren para que la tarea de la escuela resulte productiva.

Sin duda, ninguna de estas consideraciones pesan en muchos de los ayuntamientos actuales. Parece, más que nada, una cruzada en contra de la escuela nacional el proceder de los mismos. Dejar incumplidas las obligaciones que la Ley les impone en las cuestiones de enseñanza, no pagar a los maestros las indemnizaciones por casa-habitación, con lo que se deshace un presupuesto familiar de módicos ingresos, ¿a qué puede conducir? No hemos de ser nosotros quienes afirmemos de nuevo que el maestro que carezca de tranquilidad de espíritu, que se sienta abrumado por las necesidades del vivir, no podrá nunca rendir el fruto apetecido. Dejamos que el ministro de la Gobernación hable en la «Gaceta» del 19 del actual: «Este ministerio interesa de V. E. que excite el celo y diligencia de las Corporaciones municipales, remisas en tal servicio en esta provincia, a fin de que cumplan lo legislado, evitando con ello los perjuicios que ocasionan a la enseñanza al producir a sus titulares preocupaciones y molestias que puedan distraerles de las tareas, ya de por sí difíciles y delicadas, que les están encomendadas».

Es decir, que el ministro de la Gobernación apunta los peligros que a la enseñanza ocasionan las preocupaciones y molestias de los maestros. Posiblemente, en algunos casos, se persiga producir esas preocupaciones y molestias en el personal de la primera enseñanza. Con esas preocupaciones, quien sale perdiendo es la enseñanza. La enseñanza, que no a todos interesa que progrese y extienda. Es preferible no abrir amplios surcos en las conciencias de las gentes del pueblo, pensarán los que así proceden.

Jesús REVAQUE

Dr. Vázquez Andia de MUELLE, CIRUGIA Y PARTOS. De once a una y cuatro a seis. Tel. 3122

## IMPRESIONES DEL DIA

(De nuestro redactor en Madrid, Emilio Herrero.)

### Sin novedad en los frentes electorales.—Gil Robles, en Toledo.—El conflicto estudiantil. La cría caballar en la Montaña.—La crisis francesa.—Sobre la biografía de Eduardo VIII.

Madrid.—Todavía no puede decirse que el período de lucha electoral haya salido de los preliminares de tanto. La táctica, sin embargo, de los discursos no se ha modificado.

El señor Gil Robles, en Toledo, ha pronunciado un discurso dirigiendo los ataques concebidos al presidente de la República, e invocando el artículo 81 de la Constitución. Es decir, su actitud es la ya conocida. Ha confirmado que no habrá manifiesto de derechas ni compromisos post electorales con las fuerzas de coalición.

Aparte el «leit motif» contra el jefe del Estado, el discurso no encierra novedad alguna en orden a los compromisos electorales.

La jornada política se ha desahogado en un ambiente de tranquilidad y de actitudes expectantes en los dos frentes.

A juicio del jefe del Gobierno, conviene que las elecciones se celebren sin temperaturas excesivas.

El nervio de las manifestaciones del señor Portela estriba en que el Gobierno no presentará candidaturas oficiales. Habrá, desde luego, candidatos de carácter centro, que irán acoplados en candidaturas, pero no como representantes del Gobierno.

—Nosotros—ha dicho—no somos un partido que lance candidaturas. Apoyaremos a los que representen una política centro, que es la nuestra, y esto cree que tiene extraordinaria importancia.

Se destaca, como nota de actualidad, la protesta estudiantil, que ha tenido una exteriorización sospechosa en Universidades e Institutos de España, a pretexto de la campaña, contra los separatistas catalanes. Esta noche, los mismos estudiantes que se atribuyen el título de católicos y falangistas, provocadores del actual conflicto escolar, aparecen en una actitud decidida para poner término al conflicto creado.

Una representación ha visitado al jefe del Gobierno, quien ha dicho a los comisionadas que se entrevistaron con el ministro de Instrucción pública, en el que el Gobierno tiene depositada su confianza.

—He sabido—añadió el señor Portela—que todavía no le han visitado. Yo, por mi parte, los he dicho que su protesta viene retrasada. Protestan precisamente de la actitud de los es-

tudiantes catalanes, y olvidan que estos, como premisa para que se estudiaran sus peticiones, admitieron inmediatamente la indicación del ministro de que debían reintegrarse a las clases.

El ministro defiende, como es natural, el principio de autoridad y el sentido de disciplina. Otra actitud de protesta que se adopte ahora, es retrasada e impropia.

Como en días anteriores, se han registrado algunos incidentes estudiantiles.

En la Universidad Central no se dieron clases, y en el Instituto del Cardenal Cisneros y en el de Cervantes, se promovieron alborotos, sin otras consecuencias.

Se dedicaron los muchachos a recorrer las aulas y galerías, profiriendo diversos gritos. Ninguno de los incidentes trascendió al exterior.

El ministro de Instrucción pública, por su parte, ha manifestado que en Madrid se han dado casi todas las clases normalmente, y que se observa una marcada tendencia a normalizar el trabajo escolar, porque los alumnos y, sobre todo, los padres de familia, han reaccionado ante una maniobra política, que tanto daño ocasiona a los estudiantes, que necesitan el tiempo para su preparación científica, después de los esfuerzos económicos que realizan sus padres.

En orden a la política, se atribuye al señor Maura la declaración de que hay que salvar al país del caos que le amenaza, y a eso hay que ir, para triunfar, sin extremismos. Supone que puede muy bien, dentro del bloque de derechas incorporarse algunos elementos que no son afechos al régimen, pues también en el «bloque» de izquierdas hay elementos que van aliados, y

tampoco pierde la significación de izquierdas por el hecho de que se incorporen elementos que, en realidad, no han aceptado taxativamente el régimen.

La Dirección de Agricultura, Montes y Ganadería ha aceptado las normas de orientación trazadas en un informe técnico muy interesante del veterinario militar don José Crespo, tan versado en materias de cría caballar, para el fomento y mejora de la ganadería provincial en la Estación Pecuaria de Santander.

Se trata de abordar la gran empresa en los valles altos de la Montaña, iniciando con un método progresivo la producción de ganado caballar de tiro, sementales e industrias mulares sobre la base de organizar a los pequeños propietarios, otorgándoles, con la cesión de sementales, premios y primas de conservación y entretenimiento a las mejores yeguas y potras de cría.

Por el director general de Agricultura se ha confeccionado una pequeña relación de los ganaderos de cada uno de los Municipios de los partidos judiciales de Reinosa, que con las organizaciones ya creadas en los valles de Valdebezana, Valdeporres, Sotocueva y Espinosa, de la provincia de Burgos, constituyen una comarca ganadera natural para tratar de formar en su día una vasta organización como sede de la fructífera labor que ha de realizarse.

El inspector general veterinario del Ministerio de Agricultura don Cayetano López, organizador de estas Asociaciones, ha propuesto un ciclo de conferencias prácticas en Reinosa, donde se especificarán los reglamentos y el plan del Consejo Superior Pecuario, encaminado a dar en plazo brevísimo el mayor impulso a la riqueza ganadera de la Montaña, que tan falta de orientación y de apoyo ha estado.

A alguna de las conferencias será invitado el presidente de la Diputación de Santander, don Jesús de Cospedal, ya que, por sus conocimientos en esta materia, las indicaciones que formule pudieran servir de norma al objeto de concretar las aspiraciones ganaderas de la provincia de Santander.

## POLITICA

### El Gobierno no presentará candidaturas, pero apoyará a los candidatos de política centro.

AUDIENCIA PRESIDENCIAL. Madrid.—El presidente de la República recibió la siguiente audiencia civil:

Don Diego Medina, presidente del Tribunal Supremo, acompañado de los magistrados que forman la Sala de Gobierno del citado Tribunal; don Vicente Iranzo, presidente del Consejo Superior Bancario; don Manuel Iglesias Corral, fiscal general de la República; don Juan José Benayas, presidente del Consejo Superior Ferrovionario; don Vicente Lendriz y don Enrique Cuartara, director general de Aduanas.

También recibió, en audiencia militar, al general de división don José Riquelme, al general de la primera brigada de Infantería, don Bernardino Mulero; al general de brigada, comandante general de Mahón, don José Bosch, y al general de Ingenieros de la Armada, don Manuel González Aledo.

EL ARRESTO DEL CORONEL GARRIDO. Madrid.—En la Secretaría técnica del ministerio de la Guerra facilitaron la siguiente nota:

«Para evitar torcidas interpretaciones sobre las causas que han determinado la imposición del arresto al coronel del Centro de Movilización de Barcelona, don Robustiano Garrido de Oro, el señor ministro desea hacer constar que aquél ha sido motivado por infracción del artículo 3 del

decreto de 19 de junio de 1934, Diario Oficial número 158, en el que se prohíbe a los militares acudir a la Prensa sin autorización de las autoridades de quienes dependan, sin que haya ejercido influencia alguna la naturaleza ni el fondo de las manifestaciones hechas por dicho jefe, siendo, además, grato a S. E. poder hacer constar que, a petición del general de la segunda inspección y teniendo en cuenta la brillante hoja de servicios del coronel Garrido, el correctivo no tendrá la extensión que se ha hecho pública en la Prensa.»

LA REPRESENTACION QUE ENVIA EL GOBIERNO A LONDRES

En representación del Gobierno asistirán a los funerales que se celebrarán en Londres por el alma del rey Jorge V, el ministro de Estado, señor Urzáiz. También asistirán, en representación del ministro de la Guerra y del Ejército, el jefe del Estado Mayor Central, general Franco y el jefe del regimiento de Zamora número 8, de guarnición en La Coruña, del que era coronel honorario el monarca fallecido, el teniente coronel don Oscar Nevado. También asistirán un capitán y un teniente del citado regimiento, que serán nombrados por el teniente coronel Nevado.

LA SUSPENSION DE CLASES

Esta mañana visitó al ministro de Instrucción pública el rector de la Universidad Central, doctor Cardenal. Ambos sostuvieron una larga conferencia. Al final de esta entrevista, el doctor Cardenal conversó con los informadores y les manifestó que en su conversación con el ministro habían acordado la suspensión de las clases en todas aquellas Universidades en que se hayan producido alborotos, hasta el próximo lunes, y que el curso sería prorrogado a su final en tantos días como dure la suspensión.

EL PROBLEMA ELECTORAL PARA EL GOBIERNO

A la una y media de la tarde el jefe del Gobierno recibió a los periodistas, con los que mantuvo la siguiente conversación:

—Hoy esperamos las noticias de Toledo. A ver si se aclara ese misterio.

—¿Cree usted que sea misterio?

—Una broma, podemos decir.

—¿Qué impresión tiene usted del ambiente electoral en provincias?—le preguntó un informador.

—Sin una temperatura demasiado elevada. ¿No lo creen ustedes así?

—Eso usted, que es el timonel.

—Pobre de mí. Yo contemplo lo que alrededor de mí pasa y esto es mejor para todos. Mejor es así, que no haya una temperatura excesiva.

La crisis francesa ha seguido sus trámites con la directriz que preveíamos el día anterior.

Después de mediodía llegó al palacio del Eliseo el ex presidente del Consejo Albert Sarraut, y al salir de la cámara del presidente de la República dijo que había aceptado el encargo de formar Gobierno.

Declinaron antes la misión de constituir Gabinete el presidente de la Cámara, Fernando Buisson, Herriot e Ivon Belbos.

Justifica este último su negativa en el hecho de que sus funciones de presidente de la minoría radical-socialista de la Cámara y la posición que adoptó en los recientes debates le creaban más dificultades que pudieran tener otras de las personalidades a quienes pudiera confiarse el encargo de formar Gobierno.

Crea que Sarraut se encontraría menos directamente comprometido para poder llegar a la formación de un Gobierno hasta la celebración de las elecciones legislativas.

Se recuerda, exhumando los antecedentes de los reyes de Inglaterra, que, con el advenimiento del rey Eduardo VIII, el título de heredero del trono recaerá sobre su hermano el duque de York. Desaparece de momento el título de príncipe de Gales, al menos provisionalmente, pues es antigua costumbre que no sea conferido más que al hijo mayor del soberano reinante, y Eduardo VIII no tiene hijos.

Es el primer soberano soltero del imperio después de 150 años.

Jorge III no contrajo matrimonio sino un año después de su advenimiento, el 1790, a la edad de veintidós años.

El rey, sin embargo, según el protocolo, puede otorgar el título de príncipe de Gales a quien mejor le plazca; pero nada parece indicar que el nuevo rey piense concedérselo a su hermano el duque de York.

HERRERO

PARA MUEBLES ECONOMICOS Y MODERNOS RIBALAYGUA

Pompas fúnebres Ceferino San Martín. Alameda Primera, 22. Teléfono 2064

LA SENORA

### Doña Carmen Udías Rayón

falleció en el día de ayer, a los 59 años de edad

(Habiendo recibido los Santos Sacramentos y la Bendición Apostólica R. I. P.)

Su esposo don Fermín Madrazo y Madrazo (del comercio de esta plaza); hijos doña Teresa y don Fermín; hijo político don Félix Bolado Pérez (agente comercial); hermanas doña Jesús, doña Rosario (ausente), doña Salvador y don Jaime (del comercio de esta plaza); hermanos políticos doña Ángela, don Felipe, doña Filomena, Sor Serafina (religiosa de la Caridad, ausente) y doña Esperanza; nietos, sobrinos, primos y demás parientes,

Ruegan a sus amistades la encomiendan a Dios en sus oraciones y asistan a los funerales que, por su eterno descanso, se celebrarán hoy, a las diez y media, en la iglesia parroquial de San Francisco, y a la conducción del cadáver, que tendrá lugar este mismo día, a las dos y media de la tarde, desde la casa mortuoria, plaza de la Esperanza, núm. 7, al sitio de costumbre, por cuyos favores les quedarán agradecidos.

Santander, 24 de enero de 1936.

La misa de alma se dirá hoy, a las ocho, en la parroquia antes citada, en el altar del Carmen.

EL SENOR

### Don Joaquín San Emeterio Guerra

(Linotipista de los talleres de «El Cantábrico»)

falleció en el día de ayer a los 59 años de edad

R. I. P.

Su desconsolada esposa doña Teresa Serrano Landazábal; hijos doña Teresa, don Eduardo, doña Pilar, doña Carmen, doña María y doña Amparo; hijos políticos don Mateo Orizaola, don Félix Gómez y don Eugenio Floranes; hermanos políticos, nietos, sobrinos, primos y demás familia,

Ruegan a sus amistades asistan a la conducción del cadáver, que se efectuará hoy, viernes, a las doce de la mañana, desde la casa mortuoria, avenida de Pablo Iglesias, núm. 5, al sitio de costumbre, por cuyos favores les vivirán eternamente agradecidos.

Santander, 24 de enero de 1936.

La misa de alma se dirá mañana, sábado, a las siete y media de la mañana, en la iglesia parroquial de Santa Lucía.

LA NIÑA

### MARIA LUZ VILLAR SANTAMARIA

Subió al cielo el día 23 de enero de 1936

a los 7 años de edad

Sus desconsolados padres, don Restituto y doña Basilia (cantineros del Regimiento de Infantería núm. 23); su hermana, Sagrario; abuelos; tíos, don Emeterio Santamaría (del comercio de esta plaza), don Julio (ausente), doña María, doña Carmen y doña Sagrario Santamaría y doña María Villar; tío político, don Alejandro Quisro; primos y demás parientes,

Ruegan a sus amistades se sirvan asistir a la conducción del cadáver, que se efectuará hoy, a las diez de la mañana, desde la casa mortuoria, paseo de Sánchez Porrúa (Cuartel de Infantería), hasta el sitio de costumbre, por cuyos favores les vivirán eternamente agradecidos.

Santander, 24 de enero de 1936.

Leopoldo Rodríguez F. Sierra

MÉDICO RADIÓLOGO

Especialista en Piel, Secretas y Radiumterapia.

Consulta de diez a una. Muelle, 21. Tel. 29-36.

# Gil Robles habló en Toledo y mantiene en general su actitud.

doid y Sevilla. En Madrid se dieron casi todas las clases normalmente. En la de Ciencias, hasta las once de la mañana; en la de Filosofía y Letras, se dieron con regularidad todas las clases. De un grupo de laboradores que llegaron a este centro, fueron detenidos cuatro, algunos extraños a la clase escolar. En toda España se observa una marcada tendencia a normalizar el trabajo escolar, porque los alumnos y los padres de familia han reaccionado ante esta maniobra política, que tanto daño ocasiona a los estudiantes, que necesitan el tiempo para su preparación científica, después de los esfuerzos económicos que realizan sus familias.

El señor Maura puede considerarse contento de su intervención, y lo mismo han de pensar los republicanos, que desean que en la nueva Cámara no haya una fracción numerosa adversa al régimen. Nuestro jefe recibió todas las seguridades que deseaba, y su satisfacción es grande. Podemos asegurar que no habrá el manifiesto que los monárquicos pretendían, y que éstos no tendrán el número de actas a que aspiraban.

En nuestro partido, la conversación de ayer ha producido general contento.

**Luis Hontañón**  
ESPECIALISTA EN CORAZÓN Y PULMONES  
GENERAL ESPARTERO, 11, PRAL.

## LA ETAPA DE PAZ, SEGUN EL JEFE DEL GOBIERNO

A las seis y cuarto de la tarde llegó a la Presidencia del Consejo el jefe del Gobierno.

Un periodista le preguntó si se habían disipado ya las nieblas a que aludía.

Portela contestó que eso habían de ser las partes interesadas las que dijieran si estaban conformes.

Otro periodista insistió que en el discurso pronunciado por Gil Robles en Toledo, quedaba expuesta la posibilidad de que pudieran entrar a formar parte del bloque de derechas candidatos que representen la política del Gobierno, puesto que se entendía que en dicho frente podían ir las que no eran del frente revolucionario.

El señor Portela contestó:—Eso está bien. Parece que significa una etapa de paz. Está bien.

## F. Díaz-Munio

(De las clínicas de los doctores Marañón y Madinaveitia). Especialista en Estómago, Hígado, Intestinos y Secretiones Internas.—Medicina interna DE 10 a 12'30 y de 4 a 6. Teléf. 1061. HERNAN CORTES, 1. PRIMERO

## EL DISCURSO DE GIL ROBLES EN TOLEDO

Toledo.—A las once y cuarto de la mañana comenzó el acto organizado por la Ceda.

Para que el público oyera los discursos se destinaron los locales del Teatro de Rojas, Cine Moderno, domicilio de Acción Popular, Salón Lumínoso y Círculo Católico.

Environ representaciones casi todos los pueblos de la provincia.

Se pronunciaron los discursos en el Teatro de Rojas, interviniendo en primer lugar el ex diputado señor Madariaga.

Al levantarse Gil Robles se escucharon ovaciones y vítores.

Comienza diciendo el jefe de la Ceda que, si bien no se necesita la propaganda en Toledo, puesto que es una ciudad que desde 1931 viene siendo baluarte incombustible, si estima conveniente hacer la afirmación en ella de cuáles son las realidades y necesidades del momento.

Examina, en primer lugar, cómo se ha llegado a esta situación y cuáles son las fuerzas que han de luchar en la próxima contienda electoral.

No se ha llegado hasta aquí por una evolución normal de la política, sino porque así lo ha querido una voluntad despotica que se ha puesto fuera de la normalidad constitucional caprichosamente.

Las derechas no han provocado esta situación.

Recuerda la actuación de éstas en el Parlamento y en el Gobierno, con el deseo de no traer para España derrotas ni pérdidas, sino antes, por el contrario, provecho y bienestar.

Para obrar con energía, acudimos al Gobierno; pero una mano oculta ha intervenido repetidas veces, queriendo arrojar incluso sobre las derechas toda la responsabilidad de determinados acontecimientos.

Sin embargo, se dejó libre la mano de la justicia para condenar a hombres de bajo nivel; pero no así cuando se quería llegar a los jefes, a la cabeza, a los directores. Se interpuso entonces, no la voluntad de la nación, sino una camarilla.

Se ocupa del estado de desorden que existía en España, y dice que si se hubiera impuesto una voluntad patriótica para combatir esa situación, que él estima hubiera sido una postura digna, él la hubiera adoptado; pero no podía hacerlo porque era la imposición de quien no obedeció más que a dictados de nervios. A pesar de esto, nos ofrecimos incluso dispuestos a realizar lo posible y a continuar el calvario, llegando a pedir la limosna de unos meses para continuar esa labor en favor de España, para que España viviera, aunque nuestro partido se hundiera, pero nada de esto importaba, y se nos echó del Poder, al que volveremos inmediatamente.

Se ha llegado a afirmar que el frente contrarrevolucionario está roto, y no es así. Lejos de debilitarse, se afirma su unión, se acrecienta la penetración de los que lo forman, y está constituido por todos aquellos que coinciden en principios sociales, por todos aquellos que se disponen a dar la batalla a la revolución. Los que forman el frente único, puede decirse que comienza donde acaba el contubernio revolucionario.

No hacemos caso de anteriores disgustos ni sinsabores, y despreciamos momentos de virulencia para luchar juntos, lo mismo que hicimos en octubre, contra la revolución, no preguntando a los que vienen de dónde llegan.

Respecto de coaliciones y composición de candidaturas, dice que se harán en cada provincia las que corres-

ponde, y que es precisa una unión electoral, sin perder características y sin confusión.

Sobre la confección del manifiesto también se muestra partidario de que en provincias se haga, si se cree conveniente; pero no lo estima preciso, puesto que se sabe que luchan por Dios y por España, frente al laicismo y al marxismo, en favor de una España única, justa e imperialista en un sentido espiritual.

Después de las elecciones dice que será preciso tomar las riendas del Poder para realizar una obra de Gobierno constructiva, manteniendo el principio de autoridad y aplicando la justicia a todos, especialmente a los de arriba.

Hay que realizar además una labor económica del campo, un plan de obras públicas y defender la economía nacional, para que España merezca el respeto que le corresponde, pues hay dinero para ello y se utilizará. No se va contra el capital, ni contra las fuentes de riqueza, pero sí a realizar una más justa distribución de ella.

Termina expresando su optimismo en el triunfo, y dice que es preciso que el pueblo le ratifique calurosamente su confianza.

Entre ovaciones y vítores, Gil Robles marchó al Cine Moderno, donde saludó al público allí congregado.

A la puerta de este local tomó el automóvil y regresó a Madrid.

**Angel Ruiz Zorrilla**  
Cirujano especialista en VIAS URINARIAS.  
Consulta de 11 a 1 y de 4 a 7.  
Antonio de la Dehesa, 1. Telfs. 3480 y 1548.

## VISITANDO AL JEFE DEL GOBIERNO

A las nueve de la noche abandonó la Presidencia el jefe del Gobierno, que dijo a los periodistas:

—Entre las visitas, destacan una de la Comisión de Navieros de Bilbao, que trata de que el Gobierno resuelva el grave problema de la paralización de nuestro tonelaje, elevando las primas de la navegación y poniendo en actividad y en marcha lo que las Cortes ya habían acordado y votado y estaba pendiente de votación definitiva en el Congreso.

Si hay términos hábiles dentro de la ley para que el Gobierno tome iniciativa, por mi parte, y dejando siempre al ministro de Agricultura, que es de quien depende la última palabra en el asunto, trataría de acceder a los deseos de esa rama tan importante de la riqueza nacional, que tiene especial interés para nuestra economía, y con objeto de que se disminuya nuestra balanza de pagos por los fletes que es-

**CARTELERIA**

**SALA NARBON.**—A las 4,30, 7,15 y 10,30. **El Sargento X**, emocionante producción interpretada por Jean Angelo, Ivan Mosjoukine y Suzy Vernon. Butaca, 0,30, 0,50 y 0,40, respectivamente.

**PAB-LLON NARBON.**— Los últimos días de Pompeya, por Preston Foster, Alan Hale y Dorothy Wilson. Butaca, 0,75.

**SALON VICTORIA.**—A las 7,15; **El testamento del doctor Mabuse.** Butaca, 0,75.

**POPULAR VICTORIA.**— **El testamento del doctor Mabuse.**

**María Lisarda COLISEVM**  
Hoy, viernes. Gran moda. A las 7,15 y 10,30.  
UNA SUPER-OPERA QUE JUNTA OLVIDADA



**GRACE MOORE**  
Quiereme siempre

—LEO CARRILLO—MICHAEL BARTLETT—ROBERT ALLEN  
Director VICTOR SCHEFTINGER  
Sin Fines Comerciales

El sueño de un exaltado: el cuarteto de Rigoletto, a 40 voces.

**GRAN CINEMA** Hoy, viernes, a las 7,15 y 10,30  
**Gran éxito**

**Los últimos días de Pompeya**

He aquí el pasmoso espectáculo de un mundo pagano que moribunda de su trágico destino

con Preston Foster, Alan Hale, John Wood y Dorothy Wilson.  
Butaca, tarde: 2 pesetas; noche: 1,50;  
Gradería, tarde: 0,75; noche: 0,50.  
Mañana, sábado, acontecimiento, OJOS NEGROS, el triunfo definitivo de Simone Simon con Harry Baur.

## VARIAS

# Una aviadora inglesa perece al incendiarse su avioneta en el aeródromo de Alicante.

**ENERO, LLUVIOSO**  
Madrid.—Según datos estadísticos, que publica un periódico, el enero madrileño de 1936 es el más lluvioso del siglo.

Ha caído diez veces más agua que en enero del pasado año, en el que sólo recogió el Observatorio seis litros por metro cuadrado, mientras este año la proporción recogida es de 62 litros.

**VEGA TRAPAGA**  
VENEREO.—SIFILIS  
Consulta de once a dos.  
Económica, diaria, de 4 a 6 1/2 tarde  
MENDEZ NUÑEZ, 7, SEGUNDO

## EL ENTIERRO DE MIGUEL BLAY

Madrid.—Esta mañana recibió sepultura el cadáver del escultor don Miguel Blay, en la sacramental de San Lorenzo.

La capilla ardiente había sido instalada en el estudio del ilustre escultor. El féretro se veía rodeado de figuras y estatuas, en las que en días anteriores había estado trabajando el finado.

Varios sacerdotes y religiosos rezaron responso.

Environ coronas la Academia de Bellas Artes, Asociación de Escritores y Artistas, director de la Escuela Superior de Pintura y Escultura, ministro de Venezuela y otras muchas entidades y particulares.

A las once, a hombros de alumnos de la Escuela Superior de Pintura, fué sacado el féretro de la casa mortuoria y colocado sobre una carroza fúnebre.

La presidencia del duelo la formaban los hijos del finado, Jorge y Jacinto, y el conde de Romanones, presidente de la Academia de Bellas Artes de San Fernando.

Entre la numerosa concurrencia figuraban los embajadores de Francia y la Argentina, ex subsecretario de Industria, señor Badia, que ostentaba la representación del Ayuntamiento de Olot, numerosos artistas y escritores y otras personalidades.

## TRAGICO ACCIDENTE DE AVIACION

Alicante.—Esta mañana, en el aeródromo de Albet, perteneciente a la Compañía «Air France», se ha desarrollado un trágico accidente de aviación.

A las once y media, la señorita, inglesa, Elizabeth Amy, de veinticinco años de edad, había llegado en vuelo

tamos abonando al extranjero, y que servirán para equilibrar un poco el cambio de divisas.

También estuvo esta mañana—agregó el señor Portela—una comisión de estudiantes católicos, falangistas y tradicionalistas, animados de un sano y patriótico sentido gubernamental, para poner término al conflicto que parece haber creado ellos mismos hace unos días en las Universidades y centros de enseñanza de España.

Yo les he dicho que ese tema y ese asunto corresponde a la jurisdicción y competencia del ministro de Instrucción pública, en quien el Gobierno tiene amplia confianza y le presta todas las asistencias necesarias para llevar a cabo las medidas que le proponga.

Quedaron en ver al ministro, pero yo le he hablado después con el señor Villalobos y me había dicho que no le habían visitado todavía. Me parece que realmente ahora hay un momento de cordura, porque no dejé de decir a estos jóvenes que sus sentimientos españoles y patrióticos que se consideraban heridos por lo ocurrido en Barcelona, venían con una fecha de retraso, considerando que el ministro de Instrucción pública, por primera providencia, cuando surgió una huelga en la Universidad de Barcelona para protestar contra el Gobierno por no adoptar medidas en favor de las ideas de aquella Universidad, exigió, como primera condición, que entrasen en clase, y que sin este requisito no prometía ni hacía nada en favor de aquellas peticiones. Siendo así, que el ministro de Instrucción pública había defendido el prestigio del Poder y la integridad del Estado para resolver en este asunto, sin acceder ni tener en cuenta las presiones que de allí vinieron. Adoptada esta actitud, vienen con protestas cuando se había calmado la cosa, y esto, a mi juicio, es retrasado e impropio.

Pero, en fin, esto queda a resolución del señor Villalobos, y también lo referente a las sanciones que se pudieran adoptar, tanto de orden escolar y disciplinario como de orden gubernativo.

de Barcelona y se disponía a reanudar su viaje con rumbo a Marruecos, haciendo escala en Málaga.

Sacó su avioneta y, tras las operaciones preliminares, trató de despegar. Una de las alas del aparato, al emprender el vuelo, tropezó en el suelo, perdiendo entonces el aparato la estabilidad, yendo a chocar contra un hangar, del que derribó una de las paredes.

A consecuencia del violento golpe, el aparato se incendió, pereciendo abrasada la mencionada señorita.

El suceso ha causado penosa impresión.

## INCIDENTES ESCOLARES

Madrid.—Continúa la agitación estudiantil, si bien parece haber remitido un poco la acometividad de los primeros días.

Donde las incidencias adquirieron hoy más importancia fué en la Facultad de Medicina.

En este Centro se abrieron las clases normalmente y comenzaron a darse hasta poco después de las once de la mañana.

A esta hora unos grupos empezaron a recorrer las aulas y a proferir gritos de significación política.

Entre los estudiantes hubo los consiguientes choques, aunque, por fortuna, sin consecuencias demasiado lamentables.

Parece que se hicieron algunos disparos; pero fueron de pistolas detonadoras, por lo que no hubo que registrar otras consecuencias que los sustos y la alarma consiguiente.

Por una investigación practicada dentro de la Facultad por parte del profesorado de la misma se ha averiguado que esta mañana entraron en San Carlos, mezclados con los estudiantes, elementos ajenos a los mismos. Estos individuos lograron la entrada a la Facultad mediante la exhibición de carnets de estudiantes de otros Centros.

Poco después de las doce se restableció el orden en la Facultad de Medicina.

También hubo agitación y gritos subversivos, aunque en mucha menor cuantía, en los Institutos Cervantes y Cardenal Cisneros. Como en la Facultad de San Carlos, unos grupos de estudiantes recorrieron las aulas y proferieron los gritos de rigor.

Como ninguna de estas algaradas trascendió a la calle, no hubo necesidad de que los guardias que hacen el servicio en los alrededores de los mencionados centros interviniéran.

## LA SITUACION EN TENERIFE

Tenerife.—Hoy se han reintegrado al trabajo los obreros, y el comercio

abrió sus puertas normalmente. Anoche la ciudad sufrió un apagón, que duró toda la noche. Por esta causa, fué necesario lanzar bombas luminosas, para alumbrar los barrios extremos y favorecer la vigilancia. Según ha manifestado el director de la fábrica de electricidad, la avería fué debida a un acto de sabotaje preparado por los huelguistas.

Han sido detenidos, como sospechosos de haber tomado parte en los atentados hechos últimamente contra los guardias, Antonio Albertos y Domingo Cruz Miramal.

Ayer tarde se oyeron en la parte sur de la ciudad varios disparos, hechos, según pudo comprobarse después, por un grupo de individuos que dispararon sobre los centinelas de la fábrica del gas. Se dió una batida, sin resultado positivo.

**TOS**  
CAMELOS PECTORALES CENARRO  
DESINFECTAN EL APARATO RESPIRATORIO  
Caja: 35, 70 cts. Farmacias, droguerías.

## EL CONSEJO DE GUERRA POR LOS SUCESOS DE EIBAR

Pamplona.—Hoy ha continuado el Consejo de guerra contra los 170 encartados por los sucesos de Eibar.

Por la mañana, el fiscal, don José María Dávila Huguet, comenzó su discurso de rectificación. Ha retirado la acusación contra 45 de los procesados, entre ellos el que fué alcalde de Eibar, Alejandro Achávarri. Ha sostenido la petición de pena de muerte para cuatro de los encartados, pero ha parecido notarse cierta benevolencia. La impresión es bastante optimista.

Después rectificaron los defensores, los cuales han pedido para muchos de los encartados la absolución y para otros penas mínimas por venencia ilícita de armas. Uno de los abogados, el señor Arellano, ex diputado tradicionalista, ha propuesto que sea el Estado el que indemnice a la familia del señor Larrañaga, presidente del Círculo Tradicionalista de Eibar, que fué víctima de los sucesos, apoyando esta petición en precedentes conocidos. A esta petición se adhirieron todos los defensores.

Mañana, a las nueve de la mañana, comenzará el interrogatorio de los procesados e inmediatamente después se reunirá el tribunal para dictar sentencia, que será elevada al auditor militar.

## BARCELONA

# Se descubre un Centro de trata de blancas.

## EL ACCIDENTE DEL AVION «M-8»

Barcelona.—El tripulante del avión «M-8», don Federico Travé, que esta mañana capotó y chocó contra un árbol cuando intentaba aterrizar en un campo inmediato a la fábrica Girona, de la barriada de Pueblo Nuevo, continúa en el Hospital militar.

Los médicos han apreciado al herido fractura de la pierna y peroné izquierdo, fractura de los huesos de la muñeca izquierda y heridas en la cara, de pronóstico grave, aunque sin peligro inmediato.

El cabo Rodrigo Rodríguez, compañero del primero, después de curado de las heridas de pronóstico reservado que sufre, pasó a la Aeronáutica.

Según han manifestado ambos, el accidente se debió a una avería en el motor.

## EL TRAFICO INICUO

A consecuencia de ciertas denuncias recibidas en la Delegación de Orden público, se sabe que unos agentes de Policía vienen verificando determinados servicios para aclarar la estancia, en esta ciudad de algunos elementos extranjeros que se dedican a la trata de blancas, y que para no incurrir en

la ley de vagos tienen un comercio de artículos de sastrería.

Se ha comprobado que están capacitados por un súbdito polaco que se encuentra en Barcelona desde hace tres años y figura como dueño de otras tiendas de mayor importancia en el distrito quinto.

Estos negocios están siempre establecidos en edificios lindantes con casas de mala nota, con las que comunican directamente por el interior.

En estos negocios se exponen artículos a bajo precio, hallándose la compensación sobradamente con el negocio de trata de blancas, que tiene ramificaciones en provincias.

Con los detalles obtenidos hasta ahora parece que se averiguará el paradero de algunas muchachas que desaparecieron de la ciudad y embarcaron para América.

Se ha comprobado también que muchas de las denuncias contra extranjeros que se recibían en la Jefatura habían sido formuladas por el súbdito polaco en cuestión, para librarse de la competencia de aquéllos o por desavenencias entre ellos.

# LOS TEMPORALES EN ESPAÑA

## ENORMES DESTROZOS EN TENERIFE

Tenerife.—El fuerte temporal de viento reinante, ha destruido las plantaciones en varias localidades del norte de la isla. Las pérdidas se calculan en tres millones de pesetas. En el aeródromo de Los Rodeos la fuerza del temporal derribó un cobertizo, cuyos escombros destruyeron una avioneta, propiedad del aviador Eloy Navamuel. Las líneas eléctricas y telefónicas y el arbolado han sufrido grandes daños.

## LA ORECIDA DEL PISUERGA

Valladolid.—El río Pisuerga ha experimentado una crecida, y las piscinas situadas en la margen izquierda y que fueron inauguradas el año pasado, han quedado inundadas. Una mujer que tenía a su cargo la vigilancia de dichas piscinas, ha tenido que ser sacada a nado. Afortunadamente no han ocurrido desgracias personales.

## INUNDACIONES EN LA PROVINCIA DE SEGOVIA

Segovia.—En el pueblo de Linares del Arroyo se ha desbordado el río Riago

La corriente ha arrastrado numerosos arbustos y se teme el hundimiento de dos puentes que existen sobre el río.

La carretera de Aranda de Duero está cortada en unos treinta metros. La fábrica de electricidad está rodeada por las aguas y la planta baja está ya inundada.

La población ha quedado a oscuras.

## EN MEDINA

Medina del Campo.—El río ha experimentado una notable crecida. En las afueras de la población ha causado grandes daños, arrasando los sembrados y las huertas.

## EN TORO

Toro.—Se ha desbordado el río Guarena, causando grandes daños en los molinos del Patero, Peredinas y El Píson.

El agua se ha llevado un considerable número de animales, parte de la maquinaria y gran cantidad de trigo. Esta tarde se hundió el puente de Peredinas.

El Duero también se ha desbordado, ocupando totalmente los prados de la vega y numerosas huertas contiguas.

**Dr. Llerandi García**  
Especialista enfermedades del Estómago, Hígado e Intestinos. — Radiólogo.  
MEDICINA GENERAL  
Consulta de 9 a 1 y de 4 a 5.—Tel. 1076.  
Amós de Escalante, 10, 1.º

## UNA OPINION, DE ROYO VILLANOVA, SOBRE ENSEÑANZA

Royo Villanova ha manifestado en el Congreso, refiriéndose al conflicto estudiantil, que si él hubiera sido ministro de Instrucción pública, en vez de Marina, estaría ya resuelto el conflicto de la Enseñanza, siguiendo el criterio de un catalanista, tan catalán como Rovira Virgili, con el cual coinciden otros catalanes de gran valía, o sea, que hubiera dos Universidades; una, la catalana, y otra, genuinamente española.

El señor Royo terminó sus manifestaciones diciendo que precisamente, por su modo de pensar, le llevaron a Marina, para que no lo hiciera, ya que, con arreglo a la ley de 2 de enero de 1934, la cuestión de la Enseñanza fué una de las tres (con las de Orden público y Justicia) que se reservó el Estado para poderlas regular él solo.

También dijo que juzgaba más peligroso a Cambó que a los propios partidarios de la Esquerza, y que por ello sentía mucho que las derechas españolas fueran del brazo de Cambó, a quien considera menos español que a Companys.

**Fernando Estrañi**  
Enfermedades del SISTEMA NERVIOSO  
CASTELAR, 1. — TELEFONO 1142.  
Consulta de 11 a 1 y de 5 a 5

## LA REUNION DEL CONSEJO NACIONAL DEL PARTIDO CONSERVADOR

Hoy se ha reunido, en el domicilio de don Miguel Maura, el Consejo Nacional del Partido Republicano Conservador, con asistencia de todos sus componentes y de los ex diputados del partido.

La reunión había sido convocada en vista de la marcha poco clara que llevaban las relaciones entre el partido y las demás fuerzas de derecha, por las concomitancias de estas últimas con los monárquicos; pero después de la reunión que celebraron ayer Alba, Maura, Gil Robles y Cid, la reunión de hoy, según han manifestado algunos miembros del Comité, no tenía ya razón de ser.

Nosotros—decían—estamos muy sa-

**ANUNCIOS OFICIALES**  
El Regimiento de Infantería de Valencia número 23.

Abre concurso trimestral para el suministro a las fuerzas de Santander de los artículos de consumo diario: carne de vaca, ídem de cerdo, huevos, leche, verduras y frutas; significando que los pliegos de condiciones están a disposición de los señores concursantes hasta el día 29 del corriente en las Oficinas de Mayoría. La apertura de los mismos se verificará ante la Junta Económica, el día 30, a las once horas, y a la que podrán asistir los señores concursantes o sus representantes.

El comandante mayor, S. Ubiña.

# La S. D. N. trató del conflicto pendiente entre Rusia y Uruguay

## EXTRANJERO

### Francia se opone a la participación de Alemania entre las potencias que forman la Conferencia naval.

riores le señalana especialmente para este cargo.

Adversario del Comunismo, el señor Sarraut se cree que puede, por su pasado político, inspirar legítima confianza a la mayoría que apoyó al señor Laval.

Su misión se vería facilitada si contando con el concurso de los partidos moderados pudiera contar también con la colaboración de las minorías de izquierda, cuya retirada provocó la caída del Gobierno Laval, aunque tal vez algunos grupos, en vista de la proximidad de las elecciones, se sitúen en la oposición.

Se pretende que la crisis esté resuelta antes del domingo por la noche, para que el señor Lebrun pueda salir de París el lunes, para asistir a los funerales del rey Jorge V.

**LA ACTITUD DE LOS GRUPOS POLITICOS**

París.—Se sabe que en la reunión del Partido Radical-Socialista se manifestó el deseo de que uno de sus jefes intentara constituir un Gabinete de concentración republicana, única fórmula que le parece al partido que

responde al deseo del presidente de la República y del país en las circunstancias actuales.

Por ello insistieron cerca de los señores Delbos y Sarraut, para que uno de ellos se esforzara en lograr la formación del Gobierno.

Se duda, sin embargo, que el señor Sarraut pueda asegurarse todos los votos que desea en los grupos moderados de la Cámara.

En efecto, el centro republicano está de acuerdo con otros grupos de la antigua mayoría, que marcan claramente en el orden del día su negativa a colaborar con los radicales-socialistas.

Otros grupos políticos, como el de los demócratas populares del frente republicano, Federación Republicana, independientes de izquierda e izquierda radical, han sido convocados para esta tarde.

De su actitud depende la suerte que corra la combinación que trata de formarse.

**SARRAUT ACEPTA EL ENCARGO**

París.—El señor Sarraut ha aceptado el encargo de formar Gobierno.

de las calles que van de la estación del ferrocarril al castillo de Windsor, y en el interior de éste, la Caballería de la Casa Real.

Las pequeñas fuerzas de Policía de Windsor tendrán que organizar el servicio de circulación más complicado que nunca hayan tenido, a causa del gran número de coches que ha de llegar de Londres y otras partes de Inglaterra.

La ciudad tiene un gran garaje, pero desde luego ha de resultar pequeño aquel día.

Una docena de calles y parte de los arrabales exteriores de la ciudad serán probablemente designados para que los coches se estacionen.

Eden de evitar por ahora toda polémica angloitaliana.

Por medio de la publicación del resumen de las respuestas de las potencias mediterráneas y balcánicas a Inglaterra, Eden se esfuerza en poner de relieve que no se trata únicamente de asegurar una eficacia normal al artículo 16 del «Convenant», sino también que nunca ha habido nada referente a un acuerdo militar francobritánico.

### El Consejo de la S. D. N.

**LA RUPTURA DE RELACIONES ENTRE RUSIA Y URUGUAY**

Ginebra.—El Consejo de la S. D. N. se ha ocupado esta mañana de la gestión del gobierno soviético, denunciando como violación del pacto la ruptura por el Uruguay de las relaciones diplomáticas con Moscú.

Litvinoff puso de relieve el carácter unilateral de la medida adoptada sin motivos válidos. «La medida no fue precedida—dijo—de ninguna correspondencia, ninguna gestión ni ningún agravio. Añadió que el recurso obligatorio al arbitraje o al consejo hubiera podido evitar aquella.

Negó la ingerencia de Moscú en los asuntos interiores del Uruguay o de cualquier otro Estado. «La acusación—añadió—ha sido formulada más de una vez, sin presentar prueba alguna. El Uruguay, como ciertos estados europeos, entre ellos Italia, especula con los prejuicios reaccionarios de ciertos países. Hay en ello un peligro que no puede dejar al Consejo indiferente».

El señor Guani, ministro del Uruguay, en nombre de su país, negó que la medida adoptada por su Gobierno haya revestido carácter internacional. El Uruguay ha hecho uso de su legítimo derecho de defensa y ha realizado un deber de solidaridad para con sus vecinos.

Recordó los incidentes diplomáticos a que dieron lugar en los últimos años las ingerencias del Gobierno de Moscú en la política interior de ciertos Estados.

Terminó reclamando para los Estados sudamericanos el derecho a defenderse contra las teorías que amenazan la familia, la religión y la paz, que tienen su origen en Moscú.

El barón Aloisi protestó contra las alusiones de Litvinoff a la acción fascista.

Italia—dijo—no tiene necesidad de buscar pretextos para justificar directamente acción por motivos de civilización y por la seguridad de las colonias.

Eden de evitar por ahora toda polémica angloitaliana.

Por medio de la publicación del resumen de las respuestas de las potencias mediterráneas y balcánicas a Inglaterra, Eden se esfuerza en poner de relieve que no se trata únicamente de asegurar una eficacia normal al artículo 16 del «Convenant», sino también que nunca ha habido nada referente a un acuerdo militar francobritánico.

### LA GUERRA ITALOETIOPE

### Al Norte de Makalle se está librando una gran batalla.

**ENCUENTROS CUERPO A CUERPO**

Addis Abeba.—Las últimas noticias recibidas del frente norte dicen que la lucha continúa todavía y que se están librando serios encuentros cuerpo a cuerpo y con intervención de la aviación italiana.

Hasta ahora los abisinios han rechazado varios ataques y se han lanzado al contraataque, rechazando a las fuerzas italianas.

En el referido frente descarga desde hace dos días una lluvia torrencial, acompañada de granizo.

Las carreteras están impracticables y lo estarán durante muchos días aún.

Según informaciones procedentes de dicho frente norte, los aviones italianos han llevado a cabo bombardeos intensivos en la región de Volkait, en el valle del río Setit, y los abisinios han conseguido derribar tres de estos aparatos.

**LA SITUACION EN EL FRENTE SUR**

Addis Abeba.—Se reciben muy pocas noticias del frente sur, en el que está concentrado todo el interés.

Desde ayer el Gobierno abisinio no tiene noticias de Negulli, pero en los círculos gubernamentales se dice que esta carencia de noticias no significa, en modo alguno, que necesariamente dicha localidad haya sido ocupada por los italianos.

Se confirma que el grueso de las tropas del ras Desta se han concentrado, sólidamente, en los primeros contrafuertes de las montañas de Sidamo, al Noroeste de Negulli.

También es interesante seguir los movimientos de las tropas del ras Nasibu en el Ogaden, pues parece que Nasibu trata de hostigar a las líneas de protección de las comunicaciones, entre Ual Ual y Danafe.

Si los abisinios logran amenazar seriamente esta región, las columnas del general Graziani que operan en el oeste, tendrían en muy en peligro su flanco derecho, el cual podría llegar a ser inmovilizado por los abisinios.

En el frente de Somalia el general Graziani ha tomado en Neghelli las primeras disposiciones concernientes a la organización política y militar del territorio de los gallas borana.

**ENTUSIASMO EN ITALIA**

Roma.—La noticia de la batalla entablada por las tropas del general Graziani contra el ejército del ras Desta ha provocado en toda Italia vivo entusiasmo.

En Roma, el último comunicado del mariscal Badoglio y el telegrama del duce al general Graziani, fueron leídos y comentados en las Casas del Fascio de todos los distritos, en medio de grandes aclamaciones al duce, al rey y al Ejército.

### Cognac COMENDADOR

**UN COMUNICADO ABISINIO**

Addis Abeba.—Hoy se ha hecho público un comunicado oficial, según el cual «se inició una gran batalla el lunes, en el frente del Norte. Millares de italianos resultaron muertos y muchas posiciones de importancia fueron ocupadas, capturándose cañones y municiones».

Roma.—Hoy se ha anunciado que se está librando una gran batalla en el frente de Eritrea.

Una división de «camisas negras» ha estado combatiendo desde ayer.

El comunicado dice que cuatrocientos jefes de tribus de poca importancia, con sus guerreros, se han sometido a las autoridades políticas italianas en Cheralta, y han entregado sus armas.

**Dr. JOSE MATORRAS CIRUGIA PASEO DE PEREDA, 21, PRIMERO De doce a dos y cuatro a seis. Tel. 3210.**

### ESPIAS CON ESTACION DE RADIO EN ABISINIA

Noticias de Dessie dicen que la Policía ha confiscado un aparato transmisor de radio que operaba secretamente, con cuyo motivo ha detenido a bastantes etiopes. El descubrimiento de la estación transmisora parece haberse hecho por denuncia de la esposa del principal operador. Esta mujer, horrorizada por los efectos de los bombardeos italianos en Dessie se presentó a la Policía para denunciar a su marido y a los demás complicados. Se afirma que con esta estación transmisora se informaba a los italianos de los movimientos del emperador. Se cree que existen otros aparatos secretos en el país, ya que la información que tienen los italianos de todos los pasos que da el emperador es demasiado exacta para ser el resultado de una mera casualidad.

**Dr. AMADEO SANTIN ARIAS**  
ESPECIALISTA EN LAS ENFERMEDADES DEL ESTOMAGO, INTESTINOS Y MEDICINA GENERAL  
Consulta de 11 a 1 y de 3 a 4. Amós de Escalante, 12, segundo izqda.

**INTRANQUILIDAD**

Addis Abeba.—(Del enviado especial de la United Press).—Las autoridades han calificado de «ridícula» la información italiana referente a la toma de Neghelli, en el frente sur.

Sin embargo, no han querido desmentir la noticia, en la que se señala que no han recibido ninguna información del ras Desta sobre este asunto.

En la capital se siente alguna intranquilidad por el hecho de que no sido posible comunicar con el ras Desta por telegrafía sin hilos anoche; pero se cree que ello fue debido a las condiciones atmosféricas.

### La conducción del cadáver de Jorge V a Londres.

**PREPARANDO LA CRIFTA**

Londres.—Los obreros trabajan activamente preparando la cripta de la capilla de San Jorge, del castillo de Windsor, para recibir los restos del difunto monarca, que serán allí depositados el martes próximo.

Los restos del rey Jorge serán colocados junto a los de sus padres, Eduardo VII y la reina Alejandra, y los de su hermano mayor, el duque de Clarence.

Además de los soberanos y jefes de Estado ya anunciados asistirán a los funerales el rey de Bulgaria, el príncipe heredero de Italia, el general Laisoner, en representación del presidente de Estonia, y el ministro de Negocios extranjeros húngaro, señor Keys.

El Almirantazgo ha puesto a disposición de todos los monarcas que vengan a Inglaterra una escolta especial para la travesía del canal de la Mancha, escolta que estará integrada por un dirigente de flotilla y cuatro destructores.

siguiente mensaje del rey Eduardo VIII:

«Tengo la absoluta seguridad de que la Cámara se halla profundamente apenada por la muerte de mi bien amado padre, que consagró su vida al servicio del pueblo y al mantenimiento del Gobierno constitucional. Todos sus actos fueron presididos por el sentimiento del deber. Yo, su sucesor, estoy decidido a seguir el camino por él trazado.»

A propuesta del señor Baldwin, la Cámara acordó:

Presentar un «humilde testimonio de pésame a su majestad, asegurándole fidelidad igualmente que al difunto monarca, cuya abnegación no la olvidará jamás el pueblo.

Expresar la lealtad de sus sentimientos hacia el nuevo soberano, segura la Cámara de que el rey Eduardo VIII dedicará su reinado a velar por la fidelidad y libertad del pueblo.

Enviar a la reina madre un mensaje de pésame.

**F. CALATAYUD**  
MEDICO-DENTISTA  
P. PRÍNCIPE, 6. I.

**LA RESIDENCIA DEL NUEVO MONARCA**

Londres.—Entre los elementos que rodean al monarca se asegura que éste seguirá habitando por ahora en York House, en el palacio de Saint James, reservándose sólo un despacho en el palacio de Buckingham.

**EL COMISARIO DE IRLANDA**

Londres.—El «Daily Express» publica la siguiente información:

«El señor Gulanty, alto comisario del Estado libre de Irlanda, no se ha hallado presente en la ceremonia de la proclamación del nuevo rey en el palacio de Saint James. Interrogado a éste respecto el comisario, ha declarado que había obedecido a las instrucciones que le fueron dadas.»

«El «Daily Telegraph» dice: «Las autoridades irlandesas consideran superflua una proclama del nuevo rey de Irlanda, ya que el gobernador general, al entrar en funciones, ha prestado juramento al rey Jorge, sus herederos y sucesores.»

**ACUERDOS DE LA CAMARA DE LOS COMUNES**

Londres.—Al abrirse la sesión de la Cámara de los Comunes, los escaños se hallan totalmente ocupados. El presidente del Consejo, señor Baldwin, entregó al «speaker» de la Cámara el

**LA CONDUCCION DEL CADAVER A LONDRES**

Londres.—Hoy se ha verificado el traslado del cadáver del rey Jorge, desde Sandringham a la estación de Wobterton, en medio de una gran sencillez.

Millares de habitantes de Sandringham se habían estacionado a ambos lados de la carretera que conduce desde la residencia regia a la estación.

En la iglesia de Santa María Magdalena hubo un corto y sencillo funeral, al que asistieron únicamente el rey Eduardo VIII, la reina, la familia real, los empleados de la Casa reinante y algunos habitantes de la finca, especialmente invitados.

Ocho guías granaderos llevaron el ataúd hasta el arnés de artillería, detrás del cual se formó la comitiva, que recorrió las dos millas y media que separan la iglesia de la estación.

El rey Eduardo VIII caminó a pie, inmediatamente después del féretro. Detrás iban sus tres hermanos, los duques de York, Gloucester y Kent, a los que acompañaba también el esposo de la princesa Mary, lord Harewood. A continuación iba el carruaje en el que viajaban la reina y la duquesa de York, que aparecieron rigurosamente vestidas de luto.

Seguía otro carruaje ocupado por el resto de la familia real, y a éste daba escolta el «Pony» blanco que montaba el rey difunto cuando iba de caza, y que era conducido por un empleado de las cuadrillas reales.

Seguidamente figuraban en la comitiva los guardias reales, y detrás de ellos una fila interminable de empleados de la Casa Real, vecinos de la finca de Sandringham y habitantes del pueblo.

Al pasar el arnés que conducía el féretro donde iba encerrado el cadáver del rey Jorge, muchas mujeres, que lloraban amargamente, se arrojaban en la carretera, cubierta de hielo, mientras que los hombres inclinaron la cabeza y se limpiaban con los pañuelos las lágrimas.

A las tres menos cuarto de la tarde llegó la comitiva a Londres, y ya en la capital se abandonó toda la sencillez de que había estado revestido el traslado.

En la estación de King's Cross se encontraba formada una triple guardia de honor, integrada por representantes del Ejército, la Marina y la Aviación. La estación aparecía enlutada con los colores del luto real, púrpura y negro.

El féretro fue colocado en otro arnés de artillería cubierto con el estandarte real, y sobre él la corona imperial en un cojín.

El rey Eduardo VIII, sus tres hermanos y lord Harewood se situaron detrás, a pie; las reinas y las otras damas ocuparon un automóvil.

Una enorme multitud se situó a lo largo de las calles que conducen a Westminster Hall, permaneciendo inmóvil y guardando un silencio sepulcral.

**PREPARATIVOS DEL ENTIERRO**

Windsor.—La capilla donde será enterrado el soberano ha sido cerrada al público.

Los obreros efectúan un trabajo que en tiempo ordinario habría llevado quince días. Las obras continuarán día

**LUIS RUIZ ZORRILLA MEDICO**  
Especialista en garganta, nariz y oídos  
Consulta de 10 1/2 a 1 de 3 1/2 a 5.  
Méndez Núñez, 13. Teléfono 2385

### LA LUCHA ELECTORAL

**CANDIDATURA DEL PARTIDO DEMOCRATA FEDERAL**

Sevilla.—Hoy celebró dos congresos el partido de Unión Republicana. En el primero, presidido por el señor González Sicilia, se trató exclusivamente de la reforma de los estatutos del partido, aceptándose varias enmiendas presentadas por la Agrupación de Sevilla. En el segundo, que presidió el señor Infante, se dió cuenta de la propuesta de candidatos para las próximas elecciones, con arreglo a la antevotación que tuvo lugar anoche. Se constituyó la mesa electoral y se llevó a cabo la votación definitiva, que dió el siguiente resultado: don Diego Martínez Barrio, don Ramón González Sicilia, don Manuel Blasco Garzón, don Rafael Piña y don José González Fernández de la Bandera, quienes fueron proclamados.

Quedan por designar siete puestos, que corresponden a Izquierda Republicana y a la representación obrera.

**MITINES**

Antequera.—En Valle Apalois se celebró un mitin de propaganda electoral socialista.

El delegado de la autoridad suspendió el acto, porque uno de los oradores hizo la apología de la revolución de Asturias.

Araucana.—En la Casa del Pueblo se ha celebrado un mitin de izquierdas. No ocurrieron incidentes.

Logrosán.—En el Salón Cinema se celebró un mitin socialista, en el que Lucio Martínez atacó la ley de Arrendamientos y la del tripe

**Doctor GARCIA BUSTAMANTE**  
Especialista estómago, hígado, intestino. Consulta 11 a 1 y 4 a 5. Reanuda la gratuita, martes y sábados, y las 3'30. Alameda Primera, 4. Teléf. 2381 y 3304.

**LA CANDIDATURA DE ESQUERRA POR LERIDA**

Lérida.—La Esquerra ha acordado designar candidatos por la circunscripción de Lérida a don Fernando Zulueta Guzmán, don Francisco Panla Aixala y don Juan Baneres Caferina.

**MITIN MONARQUICO EN ZAMORA**

Zamora.—Se ha celebrado un acto organizado por el bloque nacional, en el que han intervenido don Honorio Maura y don José Calvo Sotelo.

Tuvo lugar en los Teatros Nuevo y Principal

**ALMENDRALEJO**—Anoche, en el Teatro Carolina Coronado, tuvo lugar un mitin de Izquierda Republicana.

Los oradores atacaron duramente al partido radical y a las derechas.

**LARGO CABALLERO HABLARA EN ALICANTE**

Alicante.—El domingo, a las once, en el Teatro Monumental, pronunciará un discurso el líder socialista Largo Caballero.

La presentación del orador la hará Rodolfo Llopis, ex diputado a Cortes.

Dado el número de invitaciones pedidas de los pueblos, ha habido que habilitar el Gran Teatro, los salones de la Casa del Pueblo y el Teatro Nuevo, en los cuales se colocarán altavoces para retransmitir el discurso.

**Doctor GARCIA BUSTAMANTE**  
Especialista estómago, hígado, intestino. Consulta 11 a 1 y 4 a 5. Reanuda la gratuita, martes y sábados, y las 3'30. Alameda Primera, 4. Teléf. 2381 y 3304.

**LA CANDIDATURA DE ESQUERRA POR LERIDA**

Lérida.—La Esquerra ha acordado designar candidatos por la circunscripción de Lérida a don Fernando Zulueta Guzmán, don Francisco Panla Aixala y don Juan Baneres Caferina.

**MITIN MONARQUICO EN ZAMORA**

Zamora.—Se ha celebrado un acto organizado por el bloque nacional, en el que han intervenido don Honorio Maura y don José Calvo Sotelo.

Tuvo lugar en los Teatros Nuevo y Principal

**LUIS RUIZ ZORRILLA MEDICO**  
Especialista en garganta, nariz y oídos  
Consulta de 10 1/2 a 1 de 3 1/2 a 5.  
Méndez Núñez, 13. Teléfono 2385

NOTAS LOCALES

EL DIA
Un día en calma absoluta sin movimiento alguno en los centros oficiales. El gobernador salió, por la mañana, de viaje en el auto oficial, y por la tarde llegó a Torrelavega, donde fué recibido con los correspondientes honores por parte de las autoridades...

particular del señor Mazón hubo la alegría natural, recibiendo numerosos telegramas de amigos de Alfonso, que no se olvidaban del día que era. Por la tarde el niño obsequió a los periodistas en el despacho de su padre con exquisitos cigarros. NO SE PUEDE REPARTIR UNA HOJA DE DERECHAS
El gobernador, después de leer detenidamente una hoja que con el título «En pie, patriotas, en pie!», le habían llevado para su aprobación los elementos de derechas de la capital, que tenían el propósito de repartirla como propaganda electoral, acordó prohibir su reparto, comunicándoselo así a los interesados.

LA CASA-HABITACION DE LOS MAESTROS
Los maestros son los funcionarios del Estado peor retribuidos y más sacrificados. Estudiaban una carrera durante cuatro años, hacían unas duras oposiciones para conseguir una escuela en un pueblo, las más veces remoto, y se ganaban para ellos solo la enorme cantidad de tres mil pesetas anuales. Para compensar en parte esa enorme falta el Estado les concede la casa gratuita, corriendo este renglón a cargo de los Ayuntamientos, que, dándose cuenta de la labor abnegada y patriótica de los maestros, siempre les han pagado religiosamente la renta de un modesto piso. Pero hace algún tiempo que nuestro Ayuntamiento, dejado, como vulgarmente se dice, de la mano de Dios, ha dado en la flor de no pagarles esa renta, y los maestros se ven y se desean para seguir tirando de la pesada existencia. En justa queja fueron ayer a ver al gobernador civil, quien los recibió amablemente, poniéndose a su lado en su justo deseo de justicia. Y a parer si hay manera de abonarles los nueve meses de casa que se les adeuda, habló con el alcalde, quien rogó que tuviera una entrevista con el interventor de fondos municipales. Así lo hizo el señor Mazón, llamando a su despacho a tan inteligente funcionario, el cual le manifestó que, por su parte, nada podía hacer para liquidar la deuda que el Municipio tiene con los maestros de la ciudad, siendo preciso que la Corporación lo acordase. Hoy se celebra sesión, y en ella los concejales debían proponer como cuestión previa que se abonase a los maestros, si no todo, por lo menos parte de lo que se les adeuda por la casa-habitación. No comprendemos el motivo de este injustificado atraso, que cada mes se hace mayor y más angustioso.

LOS SUCESOS
OTRO ROBO EN LA PLAZA DEL ESTE
Otro robo más en la plaza del Este. Los raterillos se han dado cuenta de que en los mercados es fácil aprovecharse siempre de alguna cosa y se lanzan a fondo a ellos, haciendo graves perjuicios a muchos industriales. Claro que éstos, entre todos, podían costearse una guardia de noche, como hacen los Bancos y los comerciantes de toda la ciudad y ya tendrían menos que temer. Pero en tanto que no se haga eso, los mercados serán la constante tentación de los raterillos, que se cuecen de día en ellos y en cuanto llega la noche artrampan con todo y se evaporan por las luceras y por los huecos más insignificantes. Ayer, los industriales que llegaron los primeros por la mañana observaron que había varios cajones violentados, de los cuales faltaban algunas monedas; pero en el de la Salchichera Francesa los rateros se llevaron unas trescientas pesetas en cobre, después de haberse dado un formidable banquete de salchichón, lomo embuchado y otros deliciosos embutidos, de los cuales se llevaron algunos para estos días de invierno. La Guardia municipal hizo algunas investigaciones y consiguió detener al chico de trece años Francisco Sorrentini Abad, que tenía en el bolsillo treinta pesetas en calderilla y echaba un aliento de cosas ricas que ni la cocina de Royalty. Se busca a los demás ladronzuelos, que, al parecer, forman parte de una banda. CAIDA DESGRACIADA
Al salir de la escuela de la plaza de Numancia el niño Gregorio Pérez Ruiz, de trece años, tuvo la desgracia de caerse y fracturarse el pie derecho, fué asistido en la Casa de Socorro y trasladado después a su domicilio. INTENTO DE SUICIDIO
Ayer fué llevado a la Casa de Socorro Timoteo Pérez Alonso, de cincuenta y nueve años, que se había producido con una cuchilla de zapatero varias cortaduras en el brazo izquierdo, con ánimo de quitarse la vida. Los médicos de guardia le hicieron las correspondientes ligaduras, enviándolo luego a la Casa de Salud Valdecilla, a observación, porque, al parecer, no es la primera vez que se produce esta clase de heridas. OPTICA BILLY
E. PEREZ DEL MOLINO, S. A. LENTES Y GAFAS
Máxima garantía en el despacho de recetas de los señores Oculistas. Eugenio Gutiérrez, 3, Blanca, 17; (Droguería Azul), y San Francisco, 29 (Droguería Oriental), frente Almacenes El Águila.

LA REGLA
suspendida por cualquier causa
VUELVE SIN PELIGRO CON
PILDORAS FOREDAL
LA MEJOR FÓRMULA. RECHAZAR IMITACIONES
Frasco 10 ptas. Venta en Farmacias
LAS NOTICIAS
Notas necrológicas.
Victima de rápida enfermedad, ha fallecido en nuestra ciudad don Joaquín San Esteban Guerra, linotipista de los talleres de EL CANTABRICO. Contaba el finado cincuenta y nueve años de edad, y desde su juventud formaba en las filas de los tipógrafos montañeses, siendo uno de los más laboriosos. Cuando se implantaron las linotipias en los periódicos, pasó a ocupar una plaza en ellas, distinguiéndose siempre por su rapidez y limpieza. Tenía una extensa cultura y un gran amor al oficio, siendo estimadísimo de todos sus compañeros por la bondad de su carácter y sus excelentes prendas personales. El sábado último se puso enfermo a media noche, y se retiró a su domicilio, donde falleció ayer, por la mañana, rodeado de su esposa e hijos. Descansen en paz el querido amigo, y reciban su esposa, doña Teresa Serrano Landazábal; hijos, doña Teresa, don Eduardo, doña Pilar, doña Carmen, doña María y doña Amparo; hijos políticos, don Mateo Orizola, don Félix Gómez y don Eugenio Floranes; hermanos políticos, nietos, sobrinos, primos y demás familia, así como también la Sociedad «La Gráfica», de la que fué un militante de los más antiguos, la expresión de nuestro pésame por la irreparable desgracia que lloran.
En el pintoresco pueblo de Abadilla de Cayón ha fallecido, después de recibir los Santos Sacramentos, la virtuosa y respetable señora doña Felisa Alonso Fuente, que contaba setenta y cuatro años de edad. Su muerte ha causado profundo pesar en aquel pueblo, donde sinceramente se le quería y respetaba por sus muchas virtudes y excelentes prendas personales. Tanto a su director espiritual, el reverendo Padre Bernabé Peña, como a su inconsolable esposo, don Antonio Zúñiga; hijos, don José, don Manuel, don Pedro, doña María y don Jesús; hijos políticos, doña Josefa Quintana, doña Mercedes Peña, doña Carmen Varona y doña Blanca Fernández; nietos, sobrinos y demás familia, expresamos la participación que tomamos en su duelo por la irreparable pérdida que lloran.
Después de recibir los Santos Sacramentos y la bendición apostólica, dejó ayer este mundo, a la edad de cincuenta y nueve años, la virtuosa y respetable señora doña Carmen Udías Rayón, causando su muerte profundo sentimiento entre sus numerosas amistades. La finada era dama de grandes virtudes, entre las que descollaba la de la caridad cristiana. A su desconsolado esposo, don Fermín Madrazo y Madrazo; hijos, doña Teresa y don Fermín; hijo político, don Félix Bolado Pérez; hermanos, doña Jesús, doña Rosarío, doña Salvadora y don Jaime; hermanos políticos, doña Ángela, don Felipe, doña Flomena, sor Serafina y doña Esperanza; nietos, sobrinos, primos y demás parientes, llevamos la expresión de nuestra condolencia por la sensible e irreparable pérdida que sufren.
A los siete años de edad subió ayer al cielo la monísima y angelical niña María Luz Villar Santamaría, hija de los simpáticos cantineros del regimiento de Infantería de Valencia, don Restituto y doña Basilia, que con este triste motivo están recibiendo señaladas muestras de pésame, a la que unimos la nuestra más sincera, así como a la hermana de la niña muerta; abuelos; tíos, don Emeberio Santamaría, don Julio, doña María, doña Carmen y doña Sagrario Santamaría y doña María Villar; tío político, don Alejandro Queiro; primos, y demás parientes, a los que deseamos la necesaria resignación para sobrellevar su duelo.
Lista de obreros que les corresponde trabajar en las obras municipales el día 25 de enero: Peones. — Número 4.082, Francisco Pérez Ortiz; 4.083, Saturnino García Aldecochea; 4.084, Segundo Fernández Ruiz; 4.086, Manuel Agudo Gutiérrez; 4.089, Ramón Pérez San Cibrián; 4.090, Otrero Rodríguez Castaño. Labrantes.—152, Alfredo Montes San Esteban; 185, Pedro Fabregat Pérez; 187, José Renuncio Cruz. Se ruega a los obreros arriba citados que el plazo de presentación finaliza hoy, viernes, a las seis de la tarde. Pasada dicha hora, se cubrirán las vacantes que hubiere con el personal que esté presente y le correspondiente en turno.

BUENAVENTURA R. PARETS
ABOGADO
Consulta diaria de 9 a 1 y de 4 a 6, excepto los días festivos.
DE NUESTRO BUZON PROFESIONAL
¿Hay que evitarlo!— Señor «Notocalizadores»: Lo presenciamos ayer: al final—en la parte baja—de la cuestecita existente frente al edificio de la Hacienda, un pacífico transeunte, debido a las pésimas condiciones de mencionada cuesta en la parte baja, sufrió un resbalón, seguido de su correspondiente caída, que, si bien no tuvo, al parecer, mayores consecuencias, pudo determinar lo que no ha mucho le ocurrió a cierto joven, cuyo nombre no hace al caso, y motivado por lo que dejamos apuntado: que se le fracturase una de sus extremidades superiores. Son, según nos informan, aparte de los casos que señalamos y conocemos personalmente, varias las personas que en ese lugar van tocando—el suelo, y, por consiguiente, las consecuencias. Entendiendo nosotros que la seguridad de los peatones es algo que merece—o debe merecer—especial atención, creemos pertinente llamar la ídem de quienes a ella sean acreedores para que, sin pérdida de tiempo, procediendo a lo que haya lugar en repetida cuesta, se eviten posibles futuras desgracias.—U. M. Castillo.
COMENTARIOS
Con gran frecuencia se lee que una Comisión de un Municipio rural acude ante las autoridades para quejarse que el Ayuntamiento no paga ni religiosamente ni laica algunas de sus obligaciones más importantes. Naturalmente que eso suele ocurrir también en las ciudades, en las que los presupuestos de gastos alcanzan tal importancia que es imposible cubrirlos, a pesar de agobiar a los contribuyentes. Uno de nuestros más activos responsables en la provincia se queja hace días de lo que sucedía en su pueblo a causa del aumento que había experimentado la nómina de empleados municipales, hasta ocasionar una carga económica imposible de ser soportada por el exanguie erario municipal. Y reforzaba su lamento nuestro comunicante de modo elocuente, con argumentos plenos de fuerza y claridad. Afirmaba que hacía poco tiempo el Ayuntamiento rural en cuestión tenía a su servicio un secretario y el alguacil. Y que sin haber aumentado la aldea en importancia, la plantilla actual de empleados municipales constaba de los siguientes señores: un secretario, un alguacil, un segundo alguacil, un jefe de arbitrios, un vigilante de consumos en cada pueblo. Afñada, además, que dentro de pocos días se iba a crear la plaza de depositario municipal. Es todo eso algo así como un remedio natural, difícil de eludir, de lo que sucede en los Ayuntamientos de las villas y de las ciudades, en las grandes Empresas que tienen protección del Estado y aun en el propio Estado, con asombro del pobre contribuyente, que no da a basto, a fuerza de trabajo, para cumplir sus obligaciones con respecto a contribuciones e impuestos, sin ver por parte alguna la esperanza de que se haga un alto en la desatada prodigalidad burocrática de todos los órdenes mencionados. Aunque no acostumbramos a corregir erratas, tenemos que hacer excepción de ese habito para subsanar la cometida ayer en esta sección. Apareció un párrafo que decía: «Eso estaba ya solventado desde hace mucho tiempo y expresado con terribles vociferaciones que hasta habían embotado las vidas de los modestos ciudadanos, etcétera. Nosotros habíamos escrito: «terribles vociferaciones que habían embotado los oídos de los modestos ciudadanos», etc.

ROYALTY - SALON ROJO
Hoy, viernes, selecto TE-BALLE. Selecta orquesta. Selecto público.
PIDIENDO TRABAJO PARA EL PUEBLO DE ASTILLERO
El gobernador civil manifestó ayer a los periodistas, cuando le visitaron en su despacho oficial, que había estado hablando con el ministro de Obras públicas para recomendarle que prestase la mayor atención a la solicitud que hacían los Talleres de Astillero, a fin de que le fuera concedida la construcción de algunas apisonadoras de las que van a hacerse para las distintas Jefaturas de Obras públicas, con objeto de disminuir la crisis de trabajo que se deja sentir en aquella localidad. El ministro contestó al gobernador que tendría en cuenta los deseos de dicho pueblo al hacerse las adjudicaciones correspondientes entre talleres nacionales. Con el mismo motivo se dirigió ayer al ministro de Obras públicas un telegrama por el presidente de la Diputación provincial, señor Cospedal, cuyo texto dice así: «Madrid.—Ministro de Obras públicas.—Entero depende ese Ministerio digno cargo, veneciana, distribución construcción apisonadoras entre talleres nacionales, a través de sus intereses toda reverencia en nombre intereses gravemente comprometidos por paro obrero del importante pueblo Astillero, que concede parte dicha construcción a Sociedad Talleres de Astillero, que de no recibiría despediría personal sostiene con patrióticos y angustiosos esfuerzos, aumentándose con este grave conflicto dificultades padecer provincia. Esta Diputación agradece profundamente. Salúdale todo respeto. Presidente, Cospedal.»
RIOJA
"EL MONTECILLO"
Vinos finos de mesa.
Creación: ZUMO DE UVA
Solicítela en los buenos establecimientos.
Cosechero: ALEJANDRO NAVAJAS. Fuencayón.
Dep. JUAN SANCHEZ Concordia, 16 Teléf. 2831.

SASTRERIA PEREZ-CACHO
BLANCA, 9, 2.º
Casa conocida por su buen corte, esmerada confección y economía en los precios.
EL INTERNADO DEL INSTITUTO DE TORRELAVEGA
El ministro de Instrucción pública, señor Villalobos, comunicó ayer al gobernador civil que habían sido designados 29.000 pesetas para la ampliación del internado de Torrelavega. El señor Mazón se lo comunicó así al director de aquel centro, que recibió la noticia con la natural satisfacción.
LOS MITINES AL AIRE LIBRE
El Frente Popular se ha dirigido al ministro de Gobernación quejándose de la rigidez que advierten en el gobernador civil de esta provincia para la autorización de los mitines al aire libre, que tiene prohibidos en absoluto. Dice el Frente Popular que en muchos pueblos no hay locales a propósito para una mediana reunión de personas, y que sería conveniente que el señor Mazón autorizase en algunos casos la propaganda electoral al aire libre. Por su parte, el señor Mazón manifestó a los periodistas con relación a esta queja que no hacía sino obedecer las órdenes que para los actos electorales había fijado el ministro de Gobernación.
LA DEMOLICION DE LA VIEJA CARCEL
Con motivo de la demolición de la vieja cárcel, todos los días baja por la terrible pendiente de la cuesta de Garmenia, cargado de cascote, un camión, que la gente mira con el miedo consiguiente ante el temor de que pueda ocasionar una catástrofe. Bastaría que le fallase un freno y el conductor fuera un poco distraído, para que el vehículo descendiese por la pendiente como un alud y se fuera a estrellar en la acera de Amós de Escalante después de haber sembrado el camino de víctimas inocentes. Ayer la catástrofe estuvo a punto de producirse, pero, por fortuna, el conductor se dio cuenta en el acto y desvió rápidamente el camión, que fué a estrellarse contra la pared derecha, perdiendo una rueda en el encontronazo y quedando atravesado en mitad de la calle mucho tiempo por la terrible fuerza que imprimió al choque, que le hizo empotrarse en una puerta. Advertimos el peligro, que puede evitarse con sólo hacer el camión un viaje, un poquito más largo, bajando por la cuesta del Primero de Mayo a la calle de Burgos. Ayer se vió lo que puede ocurrir, y como prevenir es evitar, damos la voz de alerta al contratista de la obra para que no incurra de nuevo en el mismo error.
LAS MUJERES Y LOS COLEGIOS ELECTORALES
Como en las pasadas elecciones, en las del próximo día 16, que tan mo-

COMPAGNIE D'ASSURANCES GENERALES
Seguros contra incendios. Seguros contra accidentes y de responsabilidad civil sobre automóviles.
Suddirección en Santander y su provincia: Don Paulino García del Moral e Hijo
Muelle, números 7 y 8

LA UNION Y EL FENIX ESPAÑOL
COMPAÑIAS DE SEGUROS REUNIDAS
Fundada en 1864
Agencias en todas las provincias de España, Francia, Portugal y Marruecos.
Seguros sobre la vida.—Seguros contra incendios.—Seguros de valores.—Seguros contra accidentes.—Seguros contra el robo y tumulto popular.—Seguros marítimos.
Subdirección en Santander: D. José Ramón de la Sierra, paseo de Pereda, 15. Señores Niños de Basterrecha, paseo de Pereda, 9.

Teatros y Salones
Coliseum.
"LOS ULTIMOS DIAS DE POMPEYA"
El camino iniciado por Sienkiewicz ha sido seguido por otros escritores, y desde la publicación de «Quo Vadis» han aparecido algunas novelas en que se ha pintado, con más o menos acierto, la vida y las costumbres romanas en los últimos tiempos del imperio y las persecuciones contra los primeros cristianos. El tema es, sin duda, tentador; pero hace falta talento para obtener de él una obra consistente. En «Los últimos días de Pompeya» se hace destacar con demasiada insistencia que el eje de la vida, el móvil de todas las crueldades y el motor de las acciones de los hombres de presa es el dinero. Han pasado muchos siglos y las cosas han variado muy poco. Se excede el autor de la producción al cargar sobre Pompeya las culpas de todo el imperio romano, muchas de las cuales eran privativas de todos los imperios del mundo antiguo y tal vez hayan perdurado en cuantos le sucedieron. La época y, sobre todo, el lugar de la acción se prestaban a un alarde espectacular. A esto han tendido muchas de las escenas y se ha conseguido bien en lo que era factible, porque el gran desastre de la destrucción de la ciudad por la lava del Vesubio debió de tener una trágica grandiosidad, de que es difícilísimo dar, aun con la magia del objetivo, una versión que se asemeje a la idea que se forja uno en el espíritu. La película ofrece interés, hay en ella emoción, y como la vida en las grandes urbes del imperio romano ofrece aspectos muy espectaculares y éstos están recogidos con acierto, el público quedó altamente satisfecho de la producción.

ARRIENDO DEL SALON DE LA FERIA DE MUESTRAS
Se saca a concurso el arriendo del Salón de la Feria de Muestras, desde el día 1 de febrero hasta el 15 de junio, con arreglo a las condiciones que obran de manifiesto en las oficinas de la Feria. Las proposiciones podrán presentarse en aquellas hasta las diecinueve horas del día 30 de corriente mes. El secretario, R. de la Lastra.
LA RENTA MAS SANEADA
Humo, sellos y lotería.
Son conocidas ya las cifras de recaudación de los diez primeros meses del pasado año, por las rentas de Tabaco y Timbre. Por el primero de dichos conceptos ascendió la recaudación a cuatrocientos millones de pesetas, dos millones más que en igual tiempo del año anterior, y por el capítulo del timbre se recaudaron 225 millones, con un aumento superior a 13 millones con relación a 1934. La importancia de estas cifras demuestra que con la renta de Loterías, cuyos ingresos anuales aun no se han hecho públicos, son la renta más floreciente, saneada y menos discutida de cuantas tiene el erario español.

# PRIM, ortopédico en SANTANDER

El sábado 25, y la mañana del domingo, 26 de enero, en el Hotel Continental.

## Piernas y Brazos artificiales

Ultimo modelo de pierna CONTROL, exclusivo de esta Casa, todo endurecimiento, protegido por patentes. Proveedores del Cuerpo de Inválidos Militares, Compañías de Ferrocarriles, etc. Aparatos Ortopédicos para corregir deformidades de espalda, piernas, pies; parálisis, tumores, etc.

**HERNIADO:** El éxito de más de SESENTA AÑOS es nuestra mejor garantía. Fajas elásticas para vientres voluminosos o caídos, enfermedades de la matriz, hígado, riñón, estómago caído, etc.

La Casa más antigua e importante de España. — Preciados, 33. MADRID.

## DE LA GUERRA ITALOETIOPE

DEL ENVIADO ESPECIAL DE LA UNIÓN PRESS CON LAS TROPAS ITALIANAS EN EL FRENTE SUR, SANDRO SANDRI

La historia de la gran batalla del frente Sur, a cien kilómetros de Dolo, empezó el día 12 de enero, fecha en que el general Graziani dió el orden de proceder a una ofensiva decisiva. A lo largo de toda la línea las legiones fascistas avanzaron contra los etíopes. Una hora antes del principio de la ofensiva, el general Graziani leyó una proclama, cuya consigna era: «Perseguir al enemigo sin descanso. Las tropas cumplieron estrictamente esta consigna.

Durante el primer día de su marcha alcanzaron Areri, donde pudieron comprobar que la huida del enemigo había sido precipitada, y que en los encuentros habidos con las patrullas diez días antes los etíopes habían llevado la peor parte.

En la madrugada del día 13 la marcha continuó sobre las orillas del río Ganale Dorya. Los batallones árabes y somalíes precedían a los carros blindados y tanques ligeros.

A mediodía del lunes, toda la llanura había sido atravesada, y pude ser testigo del primer contacto entre las tropas italianas y las etíopes, que sostenían una fuerte posición sobre la parte alta de una línea de colinas cubiertas de espesas selvas. La retaguardia etíope se retiró sin disparar un solo tiro, y nuestra vanguardia capturó los primeros prisioneros del día.

Entonces se llegó a la línea del grueso de las tropas y empezó la batalla. A lo largo de las colinas, el fuego de los fusiles y de las ametralladoras empezó simultáneamente sobre ambos frentes. Los italianos blancos y los indígenas corrieron al ataque, y en seguida se encontraron en el cuerpo a cuerpo con los etíopes. Era manifiesto que habíamos llegado a la línea de defensa principal, organizada por el enemigo. Este resistió a nuestro ataque desde unos blockhaus semejantes a los que se utilizaron en la gran guerra. También hicieron buen uso de otras construcciones de defensa y puestos resguardados en diversas cuevas de la montaña. La entrada a estas cuevas estaba protegida por ametralladoras. Desde estas posiciones empezaron los etíopes un fuego sin piedad contra las tropas italianas. La batalla continuó rabiosamente hasta las tres de la tarde.

Sin embargo, después de esta hora tampoco cesó el combate. Al anocheecer, una columna de tropas árabes y romalíes, formando parte de las fuerzas italianas, estaba haciendo preparativos para pasar la noche, cuando varios miles de etíopes se lanzaron al ataque sobre ellos. Los indígenas italianos procedieron a un violento contraataque, y después de una lucha de dos horas lograron repeler a los etíopes. Este combate tuvo lugar en un punto muy retirado del valle profundo del Ganale Dorya.

Durante la noche la lucha siguió a intervalos más espaciados, y a las seis de la madrugada del día 14 los etíopes se lanzaron a un nuevo ataque, pero para ello afrontaron un cruel fuego de ametralladoras y tuvieron que retirarse en desorden después de haber sufrido grandes pérdidas. El día fué marcado por encuentros de menor importancia entre patrullas y por un fuego intenso entre las líneas italianas y etíopes. Los aviones italianos, sin embargo, se unieron entonces a las fuerzas terrestres y todo el día estuvieron bombardeando las posiciones enemigas. A las nueve de la mañana pude ver algo del combate, ya de menor importancia, y al anocheecer presencié el contraataque etíope, que fué decididamente repelido.

Pasé la noche del martes en la línea del frente con los «Dubats» (tropas indígenas). Fué una noche muy agitada, con continuo throteo hasta el amanecer del miércoles.

Alrededor de las siete de la mañana del miércoles los aviones italianos salieron para bombardear las posiciones etíopes intensamente. Las líneas etíopes se encontraban solamente a 150 yardas de las posiciones italianas. Las bombas estallaban con estruendo. Densas nubes de humo se elevaban en el sitio después de cada estallido. En poco tiempo todo el valle estuvo velado por una espesa cortina de humo. El bombardeo aéreo parecía ser eficaz. Los etíopes huyeron rápidamente y las tropas italianas continuaron su avance. Yo iba con las patrullas de vanguardia, y atravesamos el valle que había sido escenario de la lucha. Numerosos cadáveres que quedaban sobre el terreno del combate demostraban cuán graves habían sido las pérdidas etíopes.

A las once del miércoles fui al cuartel general, donde encontré a unos cien prisioneros etíopes que eran sometidos a un interrogatorio. Cambié unas palabras con uno de ellos—un jefe de segunda categoría—, que ex-

## MARITIMAS

EL SALVAMENTO DE NAUFRAGOS

Cada vez que aparece una de las publicaciones de la filantrópica Sociedad española, nos recuerda lo indefensos que se encuentran los servicios de Salvamento de Naufragos en toda la costa montañesa.

Aquí ya hemos olvidado si el Salvamento de Naufragos tiene su representación, si existe Junta encargada de tan humanitario cometido, si funciona, caso de que no haya desaparecido por negligencia o falta de entusiasmo y apoyo y, en último término, cuál es la labor que realiza, ya que su misión es sobrado conocida.

Hace ya varios años, un caballero santanderino, presidente a la vez de otra institución filantrópica, acarició el proyecto de dar una inyección de vida a la Junta local del Salvamento de Naufragos, y hasta nos parece que, a instancia suya, un arquitecto trazó los planos de un pabellón con destino a los humanitarios servicios de la Sociedad. La feliz iniciativa fué bien recibida; pero ocurrió lo que se repite con tanta frecuencia en este ambiente de individualismos: que el entusiasmo pasó como una ráfaga y nadie volvió a recordar que en una provincia como la de Santander, con ocho puertos de mar y muchos kilómetros de playas y costas, tiene que ser un servicio de primera necesidad el del Salvamento de Naufragos, por inmejorables que sean las condiciones de refugio de los mismos.

Y así estamos en la hora presente, sin saber si existe o no en Santander representación de la Sociedad de Salvamento de Naufragos y si existe, sin conocer por qué razón no da señales de vida.

### SE ESPERAN

Son esperados los vapores noruegos «Sanlúcar» y «Navarra», procedente el primero de Bergen y escalas, y el segundo, de Eskien. Ambos conducen en sus bodegas bastante abundante mineral. «Cabo Villano», de Barcelona y escalas, con carga general.

### EXAMENES

El próximo lunes comenzarán en Bilbao los exámenes de aspirantes a los títulos de piloto y capitán de la marina mercante.

Se presentarán a examen cuatro santanderinos, aspirantes a pilotos dos y a capitanes los otros dos, siendo en total los que se examinarán unos treinta, en su mayor parte vizcaínos.

### EL «HABANA»

Se han despachado ya unos cuantos pasajes para el viaje del «Habana» a Cuba y Méjico, el que tiene anunciada su salida de nuestro puerto el próximo domingo.

### PLAZA DE PRACTICO

Por fallecimiento del práctico mayor de Sevilla, en breve se anunciará la plaza de práctico correspondiente.

### EL PUERTO

Entraron ayer en el puerto los siguientes barcos: «Castelar», inglés, de Hamburgo y Londres; «Paco García», de Bilbao, «Arza-Mendi», de Barcelona y escalas, y «Ayala-Mendi», de Pasajes, todos con carga general, y en lastre el «Carmen», de San Sebastián, y «Caruso», de Bilbao.

Se despacharon: «Foreland», para Londres; «Castelar», para Alicante; «Paco García», para Gijón; «Arza-Mendi», para Bilbao, y «Ayala-Mendi», para Barcelona, todos con carga general, y el «María Junquera», para Gijón, en lastre.

### EL TIEMPO

Mar llana, tiempo variable y horizontales despejados.

### MAREAS PARA HOY

Pleamares: 3.34 m. y 3.47 t. Bajamares: 9.45 m. y 10.06 t. Coeficiente medio: 86 m. y 92 t. (Para obtener la hora local hay que restar quince minutos.)

## Tintes DRAGON

Todo el mundo los conoce; se venden en toda España; la señora que los prueba sabe que no puede teñir con otra marca, porque es el mejor tinte de gran concentración y con el que se puede teñir más cantidad de tejido de hermoso colorido. Son cuarenta colores bonitos. Dos calidades en la misma marca, una para teñir en frío y otra para teñir en caliente. Precio del TINTE «DRAGON» para teñir en frío, 0.61. Precio del TINTE «DRAGON» para teñir en caliente, 0.75 paquete. Con cada paquete se puede teñir medio kilo de tejido. Señora: pruebe y se convencerá.

Venta en droguerías y farmacias y PRODUCTOS «DRAGON».—Gijón.

### DE MUCHO INTERES

## Deberes electorales.- Obligaciones de estos deberes.- Rigor de la ley. Concepto patrio de la ciudadanía.

La Presidencia de la Junta municipal del Censo electoral nos remite la siguiente nota oficio:

«Deben tener muy presente los que han de constituir las Mesas electorales como presidentes y adjuntos (propietarios y suplentes) que, según la circular de 18 de noviembre de 1909, los cargos son obligatorios, y, por tanto, el que dejare de desempeñarlos incurrirá en multa de 300 a 3.000 pesetas, y los que faciliten documentos o medios enderezados a entorpecer o hacer ineficaz el nombramiento, cometen delito de falsedad en materia electoral, incurrindo en pena de arresto mayor. Así, por ejemplo, el facultativo que librare certificado falso de enfermedad o lesión con el fin de eximir a algún elector de estos servicios públicos, será responsable de las penas que señala el artículo 316 del Código Penal (arresto mayor y multa de 250 a 2.500 pesetas).

Téngase en cuenta que es tal la obligación que impone la ley a los electores llamados a estos cargos, que no excusa de ellos a ninguno de los que figuran en las listas de votación. A tal rigor llega la ley en este particular, que ni siquiera pueden excusarse de constituir las Mesas como presidentes y adjuntos—por supuesta incompatibilidad—los que forman parte, como vocales, de la Junta del Censo. De donde se sigue que no puede considerarse—dice el artículo 13 de la circular de 3 de febrero de 1909—que el ejercicio del derecho electoral consista sólo en la facultad de emitir el voto, sino que se extiende a las demás funciones que la ley encomienda a los electores en quienes concurren las cualidades establecidas por la misma ley, y por otra parte, ésta no contiene precedente alguno del que pueda deducirse la incompatibilidad que dejamos apuntada. Ahora bien, si ni los mismos vocales de la Junta del Censo pueden excusarse, ni tampoco los concejales que forman parte de la misma, según la R. O. de 24 de abril de 1909, se comprenderá que a nadie que no tenga—como decíamos en nuestra última nota—motivos poderosísimos, plenamente justificados (imbecilidad, notoria imposibilidad física, ceguera, falta de manos, etc.), puede liberarse del deber de desempeñar los expresados cargos.

Y en cuanto a los candidatos, tengan presente que el carácter de tales es voluntario, y que la ley al concederles el derecho a investigar las operaciones electorales, les otorga, a la vez, la facultad de reproducir su personalidad en las Mesas por medio de los interventores, propietarios y suplentes, que designen para todas ellas, y hasta lo infinito, por medio de apoderados legalmente nombrados al efecto.

Además—y es preciso que sobre ello reflexionen las clases conservadoras—, que si lo que hemos dado en llamar «pueblo» acepta y cumple todos estos deberes de ciudadanía puntualmente, no es lícito que los que, por su posición, por su independencia, por sus disciplinas académicas, por el conocimiento general que deben tener de sus obligaciones, traten de hurtarlas con el mal ejemplo que supone el buscar artilugios y embelecios en que fundar, indebidamente, excusas inadmisibles que, precisamente por esto, no habrán de estimarse. Todo ello, sin perjuicio de exigirseles, además, la responsabilidad que supone el abandono o dejación de las cargas que lleva consigo el derecho dimanente de la grave y transcendental función del sufragio.

Francisco García Fernández; abogado, señor Alvarez; procurador, señor Torre; ponente, señor presidente.

A las diez y media, el de Santoña, por lesiones, contra Norberto Cano Cobos; abogado, señor Ortueta; procurador, señor Lombera; ponente, señor Vallejo.

A las once, el del Este, por falsedad, contra Juan José Díaz García y otra; abogado, señor Peira; procurador, señor Roiz; ponente, señor Macho-Quevedo.

Día 30.—A las diez, el de Villacarriedo, por estafa, contra Cándido G. Pila; abogado, señor Obregón; procurador, señor Belaccurre; ponente, señor presidente.

A las diez y media, el de Torrelavega, por lesiones, contra María Arozamena Sáiz y otro; abogado, señor Nardiz; procurador, señor Dóriga; ponente, señor Macho-Quevedo.

A las once y media, el de Reinosa, por lesiones, contra Emilio Fernández Santiago; abogado, señor Parets; procurador, señor Béscones; ponente, señor Vallejo.

Día 31.—A las diez, el del Oeste, por lesiones y daños, contra Antonio Ruiz García; abogado, señor Pellón; procurador, señor Cubría; ponente, señor presidente.

A las once, el de Santoña, por lesiones, contra Manuel Fernández Lasso; abogado, señor Alvarez; procurador, señor Mosquera; ponente, señor Macho-Quevedo.

A las doce, el de Santoña, por lesiones, contra Manuel Santiago Gándara; abogado, señor Nieto; procurador, señor Cuevas; ponente, señor Vallejo.

## LA MEZQUITA

PLATO DEL DIA: Supremas de pollo al Monte Carlo.

## ATENE OBRERO

UN DONATIVO

La Sociedad de Trabajadores del Muelle, afecta a la U. G. T., nos remite, como consecuencia de lo tratado a este respecto, una carta, de cuyo principal contenido da idea el párrafo que a continuación transcribimos. Dice así: «La presente tiene por objeto comunicaros que esta Sociedad, reunida en junta general, acordó conceder a ese Centro cultural, para facilitar su positiva labor educativa, la cantidad de MIL PESETAS, en calidad de donativo.

Enemigos, por nuestra parte, de todo cuanto, siendo o pareciendo formalismo, pueda mixtificar la peculiar «encillez» de nuestras costumbres, ante el generoso desprendimiento de la ayuda Sociedad de Trabajadores del Muelle, sólo queremos, para satisfacción de los compañeros que la integran, afirmarles nuestro inquebrantable propósito de continuar la ruta emprendida por el Ateneo Obrero: la ruta de la CULTURA, hasta ayer monopolizada y detenida por unos cuantos; cultura que hemos nosotros, los trabajadores, de reivindicar en su verdadera razón de ser poniéndola al servicio de quien hasta un ayer próximo careció de ella: del pueblo. Nada más.—Por el Ateneo Obrero, La Junta administrativa.

## De Enseñanza.

### COLOCACION DE MAESTROS

La «Gaceta» publica una disposición dando normas para la colocación de los maestros del grado profesional. Los que hayan de dejar la escuela por haber sido nombrado el propietario, serán destinados a otra de la misma localidad o a las capitales de provincia, según los casos.

También se dictan reglas para la colocación de los cursillistas del 33 pendientes de colocación.

### LA CASA-HABITACION

Una Comisión de maestros de la ciudad visitó ayer al gobernador civil para rogarle obligara al Ayuntamiento al pago de lo que les adeuda por casa-habitación.

El gobernador prometió a sus visitantes interesarse por la resolución del problema. Dijo que antes de cuarenta y ocho horas tendrían noticia de la solución.

## Una interesante nota de Estadística.

Resumen de las obras autorizadas por el Ayuntamiento, y que han de ejecutarse durante el año 1936, por haberse acogido sus constructores a los beneficios de la ley del Paro obrero: Zona de Ensanche.—Viviendas, 212; presupuesto de las obras, 2.418.000 pesetas; arbitrios no percibidos, 26.374'53 pesetas.

Población.—Viviendas, 490; presupuesto de las obras, 4.172.000 pesetas; arbitrios no percibidos, 64.670'69 pesetas.

Totales: Viviendas, 702; presupuesto de las obras, 6.590.000 pesetas; arbitrios no percibidos, 64.670'69 pesetas.

Se calcula en 600 el número de obreros que han de emplearse diariamente para realizar estas obras en el término de un año.

El excelentísimo Ayuntamiento, en sesión celebrada el 10 de enero en curso, acordó solicitar del Gobierno sea prorrogada esta ley, que ha proporcionado beneficios tan incuestionables para la absorción del paro obrero involuntario.

Día 29.—A las diez, el de Santoña, por allanamiento de morada, contra

CUELLO SIKO el mejor y más económico

# NUESTRA INFORMACION DE LA PROVINCIA

## TORRELAVEGA

El gobernador civil, que estuvo ayer tarde en esta ciudad, nos hizo interesantes declaraciones. Un mercado semanal malo.—El gran festival de esta tarde en el Teatro.—Los estudiantes, en huelga general.—«La Bienhechora».—Agrupación Socialista.—Otras noticias.

### EL GOBERNADOR CIVIL DE LA PROVINCIA, EN NUESTRA POBLACION

Ayer por la tarde, acompañado del capitán de guardias de Asalto, señor Puig, estuvo en esta ciudad el gobernador civil de la provincia, don José Mazón Torrecillas.

En el despacho del señor juez de instrucción recibió a los representantes de la Prensa diaria, a quienes manifestó, en presencia del alcalde accidental, don Pedro Lorenzo; del juez de instrucción, don Antonio de Fraile, y de los capitanes de la Guardia civil y de Seguridad, respectivamente, señores Ausín y Puig, que estaba muy bien impresionado de Torrelabela, haciendo un sincero elogio de la importancia de nuestra población, y rogándonos que hiciéramos presente al vecindario su saludo cordial y respetuoso para todos.

Contestando a preguntas de los informadores, manifestó el gobernador que por ahora no había nada sobre modificación o sustitución de la Corporación municipal, añadiendo que por hallarnos en período electoral, pocas cosas pueden hacer los gobernadores, como no sea que se las ordenen, de este carácter se entiende, porque las demás, las inherentes al cargo, es natural que las cumplamos, y yo estoy dispuesto a que las palabras «paz y justicia» no sean frases solamente escritas, sino efectivas durante mi mandato; tengan la seguridad de que procuraré que se respeten las ideas de todos, y que el orden público esté garantizado en todo momento por las fuerzas a mis órdenes; así es que los ciudadanos de la provincia, bien pueden estar tranquilos.

En cuanto a candidaturas de diputados, muchas cosas habló el gobernador con los informadores; pero las que más pueden interesar a los lectores son que, hasta ahora, el candidato del Gobierno por la provincia de Santander es don Alonso Velarde.

También salió a colación lo de las notas del Comité Radical, y el señor Mazón nos dijo que no le parecía bien dialogar sobre este punto; pero nos dio a entender que, efectivamente, hubo ofrecimiento de los radicales, que no fué aceptado, previa consulta que él hizo, por el Gobierno.

Con una amabilidad que mucho le hemos agradecido, la primera autoridad de la provincia siguió conversando un buen rato con los representantes de la Prensa, diciéndonos que, aparte de los deseos que tenía de conocer con detenimiento Torrelabela, como desde ayer, todos los partidos judiciales correspondían a su autoridad, por no existir ya el Gobierno general de Asturias, pensaba recorrerlos para enterarse de asuntos y conocer los pueblos.

Se habló de las obras del cuartel de la Guardia civil y de otras cosas, y el señor gobernador manifestó que a solicitud suya, y debido a una visita que le hicieron el director del Instituto y los catedráticos, es posible que se reciba en breve una subvención, del Ministerio de Instrucción pública, para la ampliación del edificio de Internado, campo de deportes, etc., lo que vendrá de perlas para solucionar, en parte, la crisis de trabajo.

Por último, se habló de la fijación de carteles políticos, y dijo el señor Mazón que había orden de que éstos se fijen de día, previo el sellado correspondiente de los mismos, y si para garantizar esa labor no bastara la fuerza de Seguridad, por haber pocos números, se podrá disponer de la Guardia civil; todo, menos que ocurran algaradas ni desórdenes, que serán sofocados con la mayor rapidez y energía.

Libertad, paz y justicia—dijo el señor gobernador—; pero para todos; esto es lo que me he propuesto, y esto es lo que práctico desde que tomé posesión del Gobierno civil de Santander. La citada autoridad regresó, a última hora de la tarde, a la capital.

### MERCADO SEMANAL

La gente se soplabá ayer las uñas. No era para menos; una fuerte helada (quizá la primera del año) hizo bajar la temperatura bastante, produciendo un frío olvidado por la temporada de viento sur que nos había hecho creer que estábamos en plena primavera.

Poco público en las diferentes plazas donde se celebra el mercado, y otro tanto ocurrió en los comercios en general, en los que se esperaba inútilmente la avalancha de compradores, que no llegó.

Y es que no nos damos cuenta de que la cuesta de enero es penosa, y lo será asimismo la de febrero y marzo, etcétera, etc., si las cosas no cambian. Esas cosas son, para nosotros, el que haya trabajo para todos; el que los productos del campo tengan un valor remunerativo, y el que entremos en una era de paz que permita el desarrollo normal de todas las actividades indicadas.

Mientras esto no sea efectivo, habrá intranquilidad en el campo y en la ciudad; la vida se hará cada día más difícil, y, por lo tanto, ni los campesinos, ni los obreros, ni los industriales, ni nadie, podrá sentirse optimista en cuanto al presente y porvenir de España. Será ésta una impresión pesimista,

que parece no tiene relación con el mercado; pero ¡vaya si la tiene! Los mercados desanimados, como las ferias, son un reflejo más de esa crisis económica y de esa anómala situación que produce falta de jornales y pérdida de confianza en la confianza.

Pongamos cada uno de nuestra parte lo que podamos en la realización de un plan que haga resurgir todo lo que está decadente, y a ver si conseguimos que esa era de paz y de trabajo no se haga esperar.

Algunas cotizaciones de las registradas ayer: huevos, a 2,25 y 2,50 la docena. Patatas, a 3 pesetas la arroba; patata de sembrar, a 2,40; repollos, a 5 y 6 pesetas la docena; berzas, a 2,50 docena; coliflor, a 6 pesetas docena; lechugas, a peseta la docena; escarola, a 1,20; cebollas, a peseta la docena; zanahorias, a 0,60 la docena; puerros, a 0,40; ajos, a peseta el ramo; lombardas, a 6 pesetas docena; limones, de 6 a 7 pesetas el ciento; manzanas, corrientes, a 6 y 7 pesetas la arroba; minganas, a 10 y 12 pesetas; naranjas, a 0,25 la docena; plátanos, a 1,30 la docena; castañas, a 4 pesetas celemin; nueces, a 1,20 el kilo; queso de Burgos, a 2,50 el kilo; idem de bola, a 3 pesetas; de pastega, a 1,60; de Cabañas, a 6 pesetas; manteca, a 5 pesetas el kilo; gallinas, a 6 y 7 pesetas una; pollos, de 4 a 6 pesetas; tomateros, a 5 y 6 pesetas la pareja.

**Farmacia DR. GARZON**  
y Droguería y Perfumería  
dirigida por Daniel, que fué dependiente de la Farmacia Quintana.  
(Junto a la plaza de Abastos).—Torrelavega

### EL FESTIVAL DE ESTA TARDE EN EL TEATRO

Hay extraordinaria expectación por presenciar el festival artístico que en homenaje al maestro Villa tendrá lugar en el teatro a las siete y cuarto, organizado por la anda municipal, con la cooperación de la Sociedad Coral.

La Banda municipal de música, dirigida por el maestro Lázaro, secundada con el mayor entusiasmo por la Sociedad Coral, ha tomado a su cargo la organización de este acto, parejo a los que en la mayoría de las ciudades españolas se están celebrando a los fines de rendir homenaje a la memoria del maestro Ricardo Villa y allegar recursos para la creación de un monumento que perpetúe su memoria, el cual será emplazado en el parque del Retiro, frente al templete, escenario de sus triunfos.

Estamos seguros de que el pueblo torrelaveguense responderá como acostumbra y se asociará a la plausible iniciativa de nuestra Banda de música, llenando por completo el coliseo esta tarde, en la seguridad, además, de que pasará un rato de intensa emoción escuchando a dicha agrupación, que ejecutará unas obras selectas de manera impecable, y asimismo los conjuntos de música y canto que en escenas y estampas típico-montañesas, con danzas y bailes de la región, que son de sorprendente efecto y exquisito gusto artístico y folk-lórico.

Repetimos que a este festival debieran asistir también aquellas personalidades de la provincia que suelen intervenir en organizaciones de fiestas montañesas, para que vieran algo grande, que puede tenerse muy en cuenta cuando se confeccionen programas de fiestas regionales que en el verano son la atracción más positiva para los que vienen a la Montaña de regiones lejanas.

El público espera impaciente la hora de este festival, que seguramente entusiasmará a todos.

### LOS ESTUDIANTES DEL INSTITUTO A LA HUELGA GENERAL INDEFINIDA

Ayer mañana se han declarado en huelga general indefinida los alumnos del Instituto Nacional de Segunda Enseñanza de esta ciudad, en número aproximado a 250, siendo contados los que permanecieron en clase.

Los huelguistas trataron de organizar una manifestación, llevando un cartel que decía: ¡Viva España!, ¡Viva Cataluña española!

Los guardias de Seguridad recogieron dicho cartel, sin que se produjeran incidentes mayores.

Hubo los vivos antes indicados y el consabido revuelo.

Hemos preguntado a algunos estudiantes las causas del conflicto y nos manifestaron que las ya conocidas en toda España, y que ellos habían ido a la huelga por solidaridad con los de los demás Institutos.

### LA SUPRESION DEL GOBIERNO GENERAL DE ASTURIAS

Ha causado buen efecto en esta ciudad la reintegración de nuestro partido judicial al Gobierno civil de Santander, del que estaba separado por lo que afectaba al orden público y asuntos sociales.

El pertenecer al Gobierno general de Asturias (ya suprimido) traía consigo no pocas molestias, que ahora ya desaparecen, y que ocasionaban retrasos y perjuicios en no pocos asuntos de puro trámite.

### SOCIEDAD DE SOCORROS MUTUOS «LA BIENHECHORA»

Se convoca a los socios de «La Bienhechora» a junta general que se celebrará en el local de costumbre el próximo domingo, día 26, a las once



*Normalice su estómago...*

...tomando en las comidas, a continuación del postre o una hora después, en plena digestión, una cucharada del Elixir Estomacal Saiz de Carlos, y notará que sus digestiones se normalizan, desapareciendo desde los primeros días de tratamiento todas las molestias que tanto le atormentaban. La eficacia incomparable de este preparado se debe a lo acertado de su fórmula y pureza de sus componentes, en los que no figura ningún producto que pueda ser perjudicial; su acción no se reduce a calmar de momento los efectos, sino que combate las causas y el enfermo nota desde las primeras dosis sus beneficiosos resultados.

**ELIXIR ESTOMACAL**  
**SAIZ DE CARLOS**  
ADQUIERA UN FRASCO EN CUALQUIER FARMACIA. Precio, incluido Iribres, pesetas 5.85

## Reinosa.

### EL ALCALDE DE ENMEDIO SE OCUPA DE NUESTROS ASUNTOS

Es de agradecer al activo alcalde del Ayuntamiento de Enmedio el interés que un día tras otro ha venido demostrando para conseguir el plan de construcción y terminación de la carretera de Reinosa a Fresno, de la prolongación Fresno, Fontecha Aradillas, y por si fuera poco el de su persistencia en la demanda de la reparación de la calle de las Eras, en nuestra ciudad, para que termine la reparación en el trozo que, partiendo de mencionado punto, llegue hasta el de la calle de Ramón y Cajal.

Vaya nuestro aplauso para el competente y digno alcalde de Enmedio por el interés con que acogió este proyecto, que tanto favorece a nuestros hermanos de Enmedio como a los reinosanos.

### DETALLE GENERAL DE LOS COMPONENTES DE LA JUNTA MUNICIPAL DEL CENSO ELECTORAL

Durante el bienio 1936-1937 la Junta municipal del Censo electoral ha quedado constituida en la siguiente forma:

Presidente, don Dámaso Pérez Arreal, juez municipal propietario; vicepresidente, don Leopoldo González Rodríguez, concejal de mayor número de votos; vicepresidente, don Feliciano Ramírez Bárcena, oficial de la Guardia civil, retirado; vocal propietario, don José Pérez Sáinz, por el gremio de industria; vocales suplentes, don Eloy G. Puente, ex juez municipal, y don Marcelino Fernández, del gremio de industriales.

Distrito primero, sección primera, instalada en la escuela de niñas del paseo de Casimiro Sáinz (Cupido), en la planta baja, a la derecha entrando: Presidente, don Santiago Terecho Morante; suplente, don Angel López González; adjuntos, don José Casafont Quevedo y don José María Corbalán Sichez; suplentes, don Eduardo Maseda Gálvez y don Manuel Liano Rabanal.

Distrito primero, sección segunda, escuela de niñas del paseo de Casimiro Sáinz (Cupido), planta baja izquierda entrando: Presidente, don Miguel Ruiz-Duque; suplente, don Francisco Hernández González; adjuntos, don José Luis Bustamante Lanchares y don Avelino Delgado Sánchez; suplentes, don Leandro Ruiz Gutiérrez y don Miguel Mesones García.

Distrito primero, sección tercera, Instituto de Segunda Enseñanza, calle de la Nevera: Presidente, don Isidoro Salvador Ajuria; suplente, don Dionisio Cuadrillero y Cuadrillero; adjuntos, don Jesús Obeso Avellano y don Jerónimo Tinoco del Pino; suplentes, don Desiderio Torices Zaldivar y don Manuel Almagro Ronchal.

Distrito primero, sección cuarta, escuela de niñas, entrada por la calle del Marqués de Cilleruelo: Presidente, don Cándido Pérez Metola; suplente, don Tomás Ibañeta Balmás; adjuntos, don Ursicio Martínez Somavilla y don Antonio Ortiz Quevedo; suplentes, don Serapio Amigo Peña y don Emilio Jorrián González.

Distrito primero, sección quinta, escuela de niñas de la calle de Angel de los Ríos: Presidente, don Manuel Sáiz Morante; suplente, don Mamerto Martínez García; adjuntos, don José María Llaño González y don Luis Gómez García.

Distrito segundo, sección primera, escuelas de la Fuente de la Aurora: Presidente, don Pedro José del Pozo Muñoz; suplente, don Manuel Caballero Sánchez; adjuntos, don Félix Boan Martínez y don Francisco Palencia Caballero; suplentes, don Julián Salas del Barrio y don Máximo del Real San Miguel.

Distrito segundo, sección segunda, plaza de la República, piso del «Lápida de Oro»: Presidente, don Sebastián Revuelta y Revuelta; suplente, don Luis Argüeso y Argüeso; adjuntos, don Federico Amor Gutiérrez y don Nicoso Martínez y Martínez; suplentes, don Jesús Cerecedo de la Maza y don Román Toledo Cusidor.

Distrito segundo, sección tercera, escuela grado de niños de las Eras, al lado izquierdo de la entrada: Presidente, don Prudencio Melgosa Borbolla; suplente, don Isidoro García Ruiz;

Distrito segundo, sección cuarta, escuela grado de niños de las Eras, al lado derecho de la entrada: Presidente, don Prudencio Melgosa Borbolla; suplente, don Isidoro García Ruiz;

Distrito segundo, sección quinta, escuela grado de niños de las Eras, al lado izquierdo de la entrada: Presidente, don Prudencio Melgosa Borbolla; suplente, don Isidoro García Ruiz;

Distrito segundo, sección sexta, escuela grado de niños de las Eras, al lado derecho de la entrada: Presidente, don Prudencio Melgosa Borbolla; suplente, don Isidoro García Ruiz;

Distrito segundo, sección séptima, escuela grado de niños de las Eras, al lado izquierdo de la entrada: Presidente, don Prudencio Melgosa Borbolla; suplente, don Isidoro García Ruiz;

Distrito segundo, sección octava, escuela grado de niños de las Eras, al lado derecho de la entrada: Presidente, don Prudencio Melgosa Borbolla; suplente, don Isidoro García Ruiz;

Distrito segundo, sección novena, escuela grado de niños de las Eras, al lado izquierdo de la entrada: Presidente, don Prudencio Melgosa Borbolla; suplente, don Isidoro García Ruiz;

Distrito segundo, sección décima, escuela grado de niños de las Eras, al lado derecho de la entrada: Presidente, don Prudencio Melgosa Borbolla; suplente, don Isidoro García Ruiz;

Distrito segundo, sección undécima, escuela grado de niños de las Eras, al lado izquierdo de la entrada: Presidente, don Prudencio Melgosa Borbolla; suplente, don Isidoro García Ruiz;

Distrito segundo, sección duodécima, escuela grado de niños de las Eras, al lado derecho de la entrada: Presidente, don Prudencio Melgosa Borbolla; suplente, don Isidoro García Ruiz;

Distrito segundo, sección treceava, escuela grado de niños de las Eras, al lado izquierdo de la entrada: Presidente, don Prudencio Melgosa Borbolla; suplente, don Isidoro García Ruiz;

Distrito segundo, sección catorceava, escuela grado de niños de las Eras, al lado derecho de la entrada: Presidente, don Prudencio Melgosa Borbolla; suplente, don Isidoro García Ruiz;

## Cabezón de la Sal

EL CENSO DE POBLACION  
En estos días ha dado comienzo la confección del padrón de habitantes de este Municipio, por empleados del Ayuntamiento, en la forma que determina la ley Municipal.

Este empadronamiento no tiene otro objeto que el saber los habitantes que tiene el Municipio, siendo un documento oficial para justificar los derechos de ciudadanía, de donde se toman los datos para las certificaciones de vecindad, beneficencia, ingreso en Vaidecilla y otras muchas cosas que se requieren para todos los documentos oficiales, siendo, por tanto, de interés para todo el vecindario y que pudiera perjudicar a los propios interesados que dejasen de incluirse en él o que dieran los datos tagiversados.

Decimos esto porque si bien la casi totalidad de los vecinos dan toda clase de facilidades par su confección a los encargados del mismo, otros se abstienen ed hacerlo con la sinceridad que debieran y, a veces, tratando de evadirse de llenarle por recelos mal comprendidos, ya que de no figurar en el empadronamiento, el únicamente perjudicado sería el propio interesado.

Igualmente deberán insertar la servidumbre, aquellos que, tengan, y los que lleven poco tiempo, para incluirlos, en este caso, como transeúntes.

### CONFERENCIA AGRICOLA

En el local escuela de niños ed Ontoria se celebró el domingo último una conferencia del cursillo especial agrícola organizado por la Sociedad Cultural y Deportiva de dicho pueblo. Hizo uso de la palabra el señor ingeniero jefe de la Sección Agronómica de Santander, don Manuel G. de Castejón, el cual desarrolló su tema sobre la Ganadería, con gran sencillez, explicando las enfermedades que suelen atacar a los ganados y formas preventivas de evitar muchas de estas enfermedades, así como los productos que suelen dar las diferentes razas ganaderas y lecheras, y forma más eficaz de aprovechar éstos, siendo muy aplaudido en su disertación por el público, que llenaba el local.

### DE VIAJES

De cumplir sus deberes militares, regresó de Barcelona a Carrejo, el joven Carlos G. Cortijo, y a Santibañez, Gervasio Herrero.

### EL CORRESPONSAL

**Villacarriedo.**  
Ha sido pedida la mano de la encantadora señorita, de Villafufre, Hilaria Barquín Hoyos, hija de nuestro apreciable amigo don Emilio Barquín y de doña Cecilia Hoyos, para el prestigioso joven, de La Canal, gran jugador de bolos y ganador de la Copa en los concursos de este valle, don Bruno Hervás.

Con tal motivo se están cruzando valiosos regalos de boda entre ambas familias.

El acto matrimonial tendrá lugar en los primeros días de abril.

La despedida de soltero del prestigioso joven será un acontecimiento.

### SUSCRIPCION PARA LA «SAM»

El presidente y demás componentes del Sindicato lechero de la «Sam», del Ayuntamiento de Saro, han recaudado de los socios y otros particulares ajenos a la fábrica, para engrosar las sumas recaudadas en la provincia, los siguientes donativos:

Socios de la fábrica.—Don José García Barquín, 50 pesetas; don Ramón Pérez Ruiz, 50; don Evaristo Barquín, Duomarco, 40; don Arturo Fernández Calderín, 40; don Jaime Sáinz de la Maza, 40; don Joaquín Cobo Sáinz, 40; don Francisco Salcines Abascal, 25; doña Octavia Fernández Calderín, 25; don Manuel Truaba Cuesta, 25; don Jerónimo Fernández Ruiz, 25; doña Anastasia Herrero Montero, 15; don Juan Ruiz Pérez, 10, y don José Barquín Sañudo, 5.

De particulares.—Doña María Antonia Obregón, 5 pesetas; don Marcelino Sáinz López, 50; don Fernando Fernández Martínez, 5; don Eloy Crespo Sáinz, 5; don Alejandro Sánchez Pérez, 5; don Serafín Ortiz Fernández, 2; don Vidal Samperio Fernández, 2; don Santiago Cobo Ortiz, 2; don Paulino Gutiérrez, 2; don Emilio Cobo Abascal, 1; doña Elisa Carral, 1; don Manuel Fernández Gutiérrez, 1; don Mariano Gutiérrez Obregón, 1; don Angel Pardo Abascal, 1; viuda de Manuel Obregón Cobo, 0,50; doña Rosa Isla, 0,50; un particular, 2; otro particular, 2.—Total, 480 pesetas, con las que ha contribuido el Sindicato de Saro y sus admiradores.

### MARCHA DE ESCOLARES

Con dirección al Colegio de Cóbrecas, a continuar sus estudios, han salido las aventajadas alumnas, del pueblo de Estles, María del Carmen Saro y Concha y Manolita Obregón Cobo, a las que deseamos grata estancia en aquel Centro de enseñanza, y buenas notas.

### MUERTE SENTIDA

En el pueblo de Llerana, después de varios años de enfermedad, entregó su alma al Señor doña Esperanza Ortiz Pardo. A la conducción del cadáver asistió gran número de personas de todas las clases sociales. Testimonio

## Laredo.

### CON ESPERANZAS DE VIDA

Desde hace tres días se ha iniciado una ligera mejoría en la gravísima enfermedad infecciosa que padece el estimado joven laredano don José Ron y Cacho, funcionario del Banco de España, con destino en la sucursal de Santander.

Quiera Dios que el alivio continúe hasta que veamos completamente restablecido al simpático amigo Pepín.

### BOCARTE CON TEMPRANERAS

Anteyar hubo unas 200 arrobas de bocarte, y ayer unas 500, que se vendieron alrededor de nueve pesetas la arroba. El tamaño, aunque algo pequeño, es muy aceptable para la venta en fresco en las plazas nacionales, y más si se tiene en cuenta la época en que estamos, fuera de costera. De otras especies, y singularmente de palometa, se echan en tierra pequeñas partidas.

### LA CALLE DE PEREDA ESTA INTRANSITABLE

En esta calle, antes de «El Sol», se forma un barrizal en días de lluvia, que dificulta el paso. Está acerbillada de baches. Es una de las más frecuentadas desde que en la planta baja de la casa número 10 de la misma se instaló la Administración de Correos.

Ahora que se está engravando y se va a asfaltar la espaciosa avenida de Menéndez y Pelayo, donde se celebra la famosa batalla de flores, es ocasión propicia para, con muy poco dinero, arreglar la calle de Pereda, porque es corta estrecha, y, sobre todo, porque el lamentable estado en que se la tiene desde que en ella funcionan las oficinas de Correos, pide a gritos su inmediata reparación.

La macula está tan a la vista, que no acertamos a comprender cómo no se ha pensado en hacerla desaparecer al mismo tiempo que se lleva a efecto la obra de la de Menéndez y Pelayo.

### EL CORRESPONSAL

**BICICLETAS RUIZ,** Taller de reparaciones (único en su clase)  
**CASA RUIZ** Arcos de Dóriga, 5. Teléf. 3609

Siempre novedades en discos «Odeón» y «Voz de su Amo». Cierras de seguridad para puertas. Artículos de Sport. Bombillas «MAZDA»

Siempre novedades en discos «Odeón» y «Voz de su Amo». Cierras de seguridad para puertas. Artículos de Sport. Bombillas «MAZDA»

Siempre novedades en discos «Odeón» y «Voz de su Amo». Cierras de seguridad para puertas. Artículos de Sport. Bombillas «MAZDA»

Siempre novedades en discos «Odeón» y «Voz de su Amo». Cierras de seguridad para puertas. Artículos de Sport. Bombillas «MAZDA»

Siempre novedades en discos «Odeón» y «Voz de su Amo». Cierras de seguridad para puertas. Artículos de Sport. Bombillas «MAZDA»

Siempre novedades en discos «Odeón» y «Voz de su Amo». Cierras de seguridad para puertas. Artículos de Sport. Bombillas «MAZDA»

Siempre novedades en discos «Odeón» y «Voz de su Amo». Cierras de seguridad para puertas. Artículos de Sport. Bombillas «MAZDA»

Siempre novedades en discos «Odeón» y «Voz de su Amo». Cierras de seguridad para puertas. Artículos de Sport. Bombillas «MAZDA»

Siempre novedades en discos «Odeón» y «Voz de su Amo». Cierras de seguridad para puertas. Artículos de Sport. Bombillas «MAZDA»

Siempre novedades en discos «Odeón» y «Voz de su Amo». Cierras de seguridad para puertas. Artículos de Sport. Bombillas «MAZDA»

Siempre novedades en discos «Odeón» y «Voz de su Amo». Cierras de seguridad para puertas. Artículos de Sport. Bombillas «MAZDA»

Siempre novedades en discos «Odeón» y «Voz de su Amo». Cierras de seguridad para puertas. Artículos de Sport. Bombillas «MAZDA»

Siempre novedades en discos «Odeón» y «Voz de su Amo». Cierras de seguridad para puertas. Artículos de Sport. Bombillas «MAZDA»

Siempre novedades en discos «Odeón» y «Voz de su Amo». Cierras de seguridad para puertas. Artículos de Sport. Bombillas «MAZDA»

Siempre novedades en discos «Odeón» y «Voz de su Amo». Cierras de seguridad para puertas. Artículos de Sport. Bombillas «MAZDA»

do con tan triste motivo las grandes simpatías que la finada gozaba. A sus hermanos, doña Narcisca, don Tomás, doña Encarnación, Leonor, María y Pilar, en Madrid los cinco últimos, enviamos nuestro más sentido pésame.

BOLSAS

Table with columns for 'DE MADRID', 'Interior F.', 'Amortizable 1923', 'Deuda Ferroviaria', 'Hidrográfica del Ebro', and 'CEDULAS'.

Table with columns for 'ACCIONES', 'Banco de España', 'Hispano Americano', 'Español de Crédito', 'Central', 'Tubos', 'Duro-Figueroa', 'Azucarera', 'Teléfono (preferentes)', 'Norte', 'Alicante', 'Monopolio de Petróleos', 'Petróleos', 'Hidroeléctrica Española', 'Alberches', 'Explosivos', 'Chades'.

Table with columns for 'OBLIGACIONES', 'Azucarera, sin estampillar', 'Alicante 1.', 'Norte 1.', 'Asturias 1.', 'Norte 6 por 100', 'Asturiana de Minas 1919', 'Ponferrada 6 por 100', 'Fábrica de Mieres', 'Teléfono 5', 'Prancos (Paris), máximo', 'Libras, máximo', 'Dollars, máximo', 'Marcos, máximo', 'Liras, máximo', 'Francos suizos, máximo', 'Francos belgas, máximo'.

Table with columns for 'DE BARCELONA', 'Interior (partida)', 'Amortizable 1926 (partida)', 'ACCIONES', 'Norte', 'Alicante', 'Andaluzes', 'Explosivos', 'Chades', 'Petróleos', 'Teléfono (preferentes)', 'Cros, S. A.', 'OBLIGACIONES', 'Norte, primera', 'Asturias, primera', 'Valencianas Norte', 'Villalbas', 'Almansas', 'Huecas', 'Arizas', 'Alsasus', 'Alicantes, primeras', 'Badajoz', 'Andaluces 1.', 'Trasatlánticas', 'Surias, 7 por 100', 'Riegos de Levante'.

Table with columns for 'DE BILBAO', 'ACCIONES', 'Banco de Bilbao', 'Banco de Vizcaya', 'F. C. Santander-Bilbao', 'F. C. de La Robla', 'F. C. Vascongados', 'Electra de Viesgo', 'Hidroeléctrica Española', 'Hidroeléctrica Ibérica', 'Minas del Rí (P)', 'Papelería Española', 'Marítima Unión', 'Comp. de Seguros «La Aurora»', 'Naviera Soya y Aznar', 'Alto Hornos de Vizcaya', 'Siderúrgica Mediterráneo', 'Petróleos', 'Teléfono (P)', 'Unión Esp. de Explosivos', 'L. Resinera Española', 'OBLIGACIONES', 'F. C. Santander-Bilbao 4%', 'Electra de Viesgo, 5% 1935', 'Electra de Viesgo, 5%', 'Hidroeléctrica Ibérica, 5% 1918', 'Hidroeléctrica Esp., 5%', 'Alto Hornos Vizcaya, 5% libre', 'Bonos Duero, 6%', 'Papelería 4%', 'Irala-Barri'.

Table with columns for 'Cotización local', 'Fondos públicos', 'Deuda amortizable, 5 por 100, 1927', 'F. C. Santander-Bilbao 4%', 'Electra de Viesgo, 5% 1935', 'Electra de Viesgo, 5%', 'Hidroeléctrica Ibérica, 5% 1918', 'Hidroeléctrica Esp., 5%', 'Alto Hornos Vizcaya, 5% libre', 'Bonos Duero, 6%', 'Papelería 4%', 'Irala-Barri'.

Cédulas del Banco Hipotecario, 5 por 100, a 100; 50.000. Cédulas del Banco del Crédito Local, 5 por 100, interprovincial, a 97; 25.000. Obligaciones. Electra de Viesgo, 5 por 100, 1916, a 91; 11.500. Ferrocarril Norte, primera, a 51; 18.000. Idem Asturias, primera, 3 por 100, a 46'25; 14.500. Electra de Viesgo, 5 por 100, 1923, a 91'75; 5.000. Idem id., 6 por 100, 1934, a 101'50; 4.000. Ferrocarril Ariza, a 64; 3.500. Compañía Telefónica, 5'80 por 100, a 102'50; 5.500.

MOVIMIENTO REPUBLICANO Partido Socialista Obrero.

Se convoca a todos los afiliados y simpatizantes de los Partidos de Izquierda Republicana, Izquierda Federal, Socialista y Comunista, hombres y mujeres que pertenezcan al primer distrito, a una reunión que tendrá lugar hoy, viernes, a las siete y media de la tarde, en el tercer piso de la Casa del Pueblo, Magallanes, 6, para tratar de las próximas elecciones generales.

El interés de todos en que la política española discorra por los caminos de libertad y justicia social, esperamos el sacrificio de la asistencia a esta importante reunión, que tiene por objeto preparar todos los trabajos electorales correspondientes al primer distrito.

Unión Republicana. El Comité provisional convoca a todas las organizaciones del partido en la provincia a la asamblea de constitución, que se celebrará mañana, sábado, día 25, a las tres y media en punto de la tarde, en los locales de la Agrupación de Santander, para tratar del orden del día que recibirán por correo seguidamente.—El Comité.

Partido R. Izquierda Federal. COMITE LOCAL.—Se convoca a todos los afiliados a este partido a una asamblea que se celebrará el domingo, día 26, a las diez y media en primera convocatoria y a las once en segunda, para tratar asuntos electorales.—El Comité.

Partido R. Radical. COMITE DEL VALLE DE CAMARGO. Se convoca a todos los afiliados del Partido Radical del Valle de Camargo y simpatizantes a una asamblea extraordinaria que tendrá lugar mañana, sábado, a las siete de la tarde en primera convocatoria y a las siete y media en segunda, en el local del Partido (Casa Lejardi), en Malilla. Orden del día: Elecciones. Se suplica la puntual asistencia.—El presidente.

NOTAS MILITARES

Dispuesta la concentración de reclutas pertenecientes a la Caja de Santander para los días 25, 26 y 27 del corriente—los pertenecientes al cupo de la península—por el general de la sexta división se ha efectuado la distribución de los mismos para las siguientes unidades: al Depósito de semestrales, en Alcalá, 3; regimiento de Transmisiones, El Pardo, 2; grupo de Alumbardo, 1; regimiento de Ferrocarriles, número 2, 7; parque Central de Automóvilismo, 2, y servicios de Aviación, 3; todos ellos en Madrid y Getafe. Regimiento Valladolid, en Huesca, 28; en Zaragoza, carros de combate, número 2, 6, y batallón de Pontoneros, 5; regimiento de Aerostación, en Guadalajara, 6; en Pamplona, regimiento Infantería de América, 52; batallón de montaña, Sicilia, 104; en Burgos, regimiento Infantería San Marcial, 60; regimiento Artillería Ligera, 20; parque Divisionario, 6; grupo de Intendencia, 9; grupo de Sanidad, 17, y Sección móvil de evacuación, 1; al batallón ciclista de Palencia, 30; en Victoria, batallón de montaña de Flades, 22; regimiento Cazadores Caballería Numantina, 75, y regimiento de Artillería montaña, 36; regimiento de Artillería Ligera, en Logroño, 18, y en San Sebastián, al regimiento Artillería pesada, 31, y al batallón Zapadores, 20; al parque divisionario de Artillería, en Valladolid, 2, y al regimiento Infantería de Marina, en El Ferrol, 8.

Con arreglo a las instrucciones dadas por el teniente coronel de la Caja de Recluta, don Honorio Martínez, a cada recluta se le adjudicará el destino teniendo en cuenta el número del sorteo, talla y profesión de los mismos. Los reclutas del cupo de África, que se concentrarán el día 6 de febrero próximo, serán destinados: 37, al territorio de Melilla-Rif, y 58, al de Ceuta-Tetuán.

LOS DEPORTES

DE TODO UN POCO

Cosas interesantes que sabemos

Se sigue hablando acerca del «macho» librado en el Metropolitano entre austriacos y españoles. Comiencen a tratar de depurar los hechos originarios de la casi catástrofe, y todos los doctores coinciden en señalar como culpable al entrenador.

El entrenador pasa en estos momentos por la amargura de tener que ingerir toda la enorme cantidad de «chiel» con que le obsequia la Prensa y los aficionados.

Desde luego, los cuatro tantos hispanos se deben a la formidable actuación de Lángara and Company. Los cinco tantos que nos ubicaron se deben a las deficiencias del entrenador.

Se nos ocurre preguntar ahora: Ese entrenador responsable, ¿quién es? ¿Don Amadeo o el Zidénice?

¡Ah!, es don Amadeo. Olvidábamos que las censuras no se dirigen al entrenador, sino al seleccionador.

En fin; mientras en España, después de al derrotar, se busca la cabeza del turco a quien echar la culpa, Hugo Meils y su «menagerie» se dirigen a Lusitania, donde, al parecer, ya han puesto las barbas a remojar.

Bueno, señores aficionados: dejar las piedras que tenéis preparadas para tirarme, pues yo no me constituyo en defensor del «galeno» alavés. Para nosotros hubo en la selección tantos «baches» como para el que más.

FUTBOL

Retos, resultados y convocatorias

Se ruega a los jugadores del Club Deportivo Callealtera, Ruiz, Ortiz, Montes, Arce, Vidal, Ruiz (M.), Royal, Solórzano, San Ceferino, Rivas, Revuelta, Santa María, Rozadilla, Zabala, Mazorra e Ibars acudir esta noche, a las ocho de la noche, al domicilio social, para tratar sobre el partido que ha de jugarse el próximo domingo en la provincia.

El Club Atlético de Cueto convoca a sus jugadores a una reunión que tendrá lugar hoy, viernes, a las ocho de la noche, en el domicilio social.

La Peña deportiva «Los Diez Feos» ruega encarecidamente a los directivos Justo Ojejo, Miguel Campos, José Bartolo y Rodrigo Samperio que estén hoy, a las ocho de la noche, en el sitio de costumbre, para tratar de la excursión anunciada la semana pasada.

El Deportivo Miranda ruega a todos los que han de participar en la cena que este equipo hace en honor de los socios José María Martínez e Ignacio Mier se pasen hoy, viernes, a las ocho de la noche, para enterarse de los pormenores de ésta. Al mismo tiempo ruega a los interesados se presenten en nuestro domicilio social, Menéndez y Pelayo, 102 (tienda).

El Deportivo Miranda ruega a todos los jugadores que se presenten hoy, viernes, a las ocho, en el domicilio social, para enterarse del partido que han de jugar contra el Royal.

El Cantábrico F. C. ruega a sus jugadores y socios estén hoy, a las ocho, en el local para celebrar junta general.

Por ser los asuntos a tratar de sumo interés, se suplica la más puntual asistencia.

El Club Atlético de Cueto convoca a sus jugadores a una reunión que tendrá lugar hoy, viernes, a las ocho de la noche, en el domicilio social.

La Cultural de Monte pone en conocimiento de los jugadores Ángel, Torca, Eduardo, Viqui, Titos, Lanza, Bolado, Ramón, Agapito y Oreganos se encuentren hoy, viernes, en el sitio de costumbre, a las nueve de la noche.

El Errante reta al infantil del Triunfo para el domingo, a las diez y media, alineándose: Hierro; Botija y Ortiz; Pernia, Nito y Alvaro; Peral, Abajas, Rufino, Bravo y Tori.

El domingo, en Villaseca, jugará el equipo titular y el Argomilla, encuentro que promete ser interesantísimo, pues el Argomilla, con sólo empatar, se clasifica, mientras el Villaseca necesita ganar.

Se ruega a los jugadores que se presenten hoy, viernes, a las ocho, en el domicilio social, para enterarse del partido que ha de jugarse el próximo domingo en la provincia.

El Club Atlético de Cueto convoca a sus jugadores a una reunión que tendrá lugar hoy, viernes, a las ocho de la noche, en el domicilio social.

La Peña deportiva «Los Diez Feos» ruega encarecidamente a los directivos Justo Ojejo, Miguel Campos, José Bartolo y Rodrigo Samperio que estén hoy, a las ocho de la noche, en el sitio de costumbre, para tratar de la excursión anunciada la semana pasada.

SOCIEDAD DE PANADEROS «EL POBVENIR SOCIAL». Esta Sociedad celebrará junta general extraordinaria hoy, viernes, a las cinco en punto de la tarde, para tratar el siguiente orden del día: Lectura del acta, estructuración del subsidio y lectura de cartas.—El secretario.

FEDERACION LOCAL DE SINDICATOS (C. N. T.). COMISION DE PROPAGANDA.—Habiendo acordado esta Federación el celebrar el mitin anunciado para el próximo día 2, rogamos a todos los compañeros que tengan sellos o metálico en su poder pasen hoy o mañana por nuestro domicilio social, Primero de Mayo, 14, de siete a nueve, para hacer la liquidación de todo el material repartido. Esta Comisión pone en conocimiento de mencionados compañeros hagan lo posible por liquidar, dado el estado tan precario por que atravesamos.

CONSTRUCTORES DE CARRUAJES. Ponemos en conocimiento de todos los compañeros parados la obligación que tienen de pasar por esta Secretaría todos los lunes, de seis a ocho de la noche, a poner el sello de parado, pues de no hacerlo así, se les cobrará.

SOCIEDAD DE FONTANEROS Y VIDRIEROS. Esta Sección celebrará junta general ordinaria en el salón de la Casa del Pueblo hoy, viernes, a las siete de la tarde. Se ruega la más puntual asistencia. La Directiva.

Se ruega la más puntual asistencia. La Directiva.

LAS MIL Y UNA TARDES

¡No cuaja en estos momentos eso de la selección!

—Dediquemos un piadoso recuerdo a la santa memoria del insigne escritor don Ramón del Valle Inclán... Un minuto de silencio...

—Ya pasó el minuto... Recuerdo que del finado escritor dijo el irremiso poeta Rubén Darío... «Este gran don Ramón de las barbas de chivo, cuya sonrisa es la flor de su figura, parece un viejo dios, altanero y esquivo, que se animase con la frialdad de la escultura».

—Nadie se atrevió a discutir los grandes méritos del insigne literato... Y oiga usted lo que dice el ilustre escritor don Manuel Bueno... «Harrá unos tres años, recibí una apremiante carta de Ramón del Valle Inclán. Me la trajo el más pequeño de sus hijos. Me decía: «Venga a verme sin pérdida de tiempo. Estoy muy malo, querido Manolo. Esto se va...» Sali en pos del muchacho. Poco después, me encontré en el dormitorio del gran escritor. Comprendí, por la fría temperatura de la vivienda, que allí hacía falta todo... La situación económica de Valle Inclán era tan desesperada, que hubo que acudir a su remedio con toda urgencia... «¿Cómo es posible—pensé—que el más preclaro literato español viva en esta estrechez? ¿Qué país es el nuestro, que se apasiona por el torero y mima al deportista y abandona al hombre ilustre que se afana por crear obras tal vez predestinadas a la inmortalidad?»

—Nada nuevo hay bajo el sol... Acuérdese usted de «El loco de la guardilla»... «La patria ingrata no vio que Cervantes no cenó cuando concibió el «Quijote»...

—Entregó su alma a Dios el insigne escritor don Luis Bello, legítima gloria de la Prensa española, y dice, en «El Diluvio», de Barcelona, un señor maestro, director de una Academia particular: «Don Luis Bello ha dejado en difícil situación a su familia. Su honradez no le permitió encharcar a los suyos, para afrontar las necesidades de la vida. Reconozcamos los pedagogos esta honradez y procuremos que la familia de don Luis Bello vea desaparecer de su hogar el fantasma de la indigencia... ¡Así pagan los pueblos a quienes mejor les sirven!... Tengo para mí que al vulgo municipal y espeso le importan tres pepinos los altos méritos de los hombres ilustres... ¡Que impere la necesidad!... «El vulgo es necio y, pues lo paga, es justo hablarle en necio para darle gusto»...

—Primeramente. Se les debe aconsejar a los ciudadanos superdotados, que se arrancan el talento y lo machaquen en un almirez, en vista de que cuentan de un sabio que un día tan pobre y misero estaba, que sólo se sustentaba con las hierbas que cogía.

—No le atizó una pedrada el propietario del «pau»?

Segundo. Se debe procurar que el vulgo espeso y municipal utilice, en la vida pública, los servicios de los ignorantes, de los ineptos, de los audaces, de los parlanchines sin substancia, que nos los parlanchines sin substancia, que están, intelectualmente, al nivel de la mentalidad de las vulgaridades chabacánicas, sin trampa, sin cartón y sin fósforo en los mixtos...

—Ya!... Como aquel orador que dijo, dice: «Los gobernantes no están capacitados para resolver este problema. ¡Ninguno es «capataz» de resolverlo!»...

—Tercero. Hay que protestar energicamente contra el señor articulista ilustre que ha dicho en el «Ahorra», quedándose tan tranquilo: «Estamos asistiendo al espectáculo de que cada vez la política se hace más mediocre, revela más ineptitud en la dirección de los negocios públicos y aparta de ellos, de un modo automático, a las verdaderas capacidades que se destacan en los diversos órdenes de la vida nacional. Las masas, en los comicios, deben decidir la orientación con que el país ha de ser gobernado, y luego, que aparezcan al frente de la cosa pública hombres seleccionados, capaces, con formación histórica, política, social y económica; que puedan realizar con destreza las ideas que triunfaron en las elecciones...» Habrá gentes que crean que esto de la selección huele a cine... Selección Paramount. Diamante azul... Y habrá quien diga que a los hombres superiores se les debe expulsar del país, en vista de que no basta que vivan rablando de hambre o que se vayan al otro mundo dejando en la miseria

—Hasta qué extremo ha llegado la decadencia... Se ve que en este triste momento, ante un talento fenomenal, dice la gente: «Paso al talento!»... cuando le llevan al hospital... —Saben de sobra ya muchos fulanes que hoy solamente pueden ser felices los siempre respetables ciudadanos que no ven más allá de sus narices...

NOMBRAMIENTO DE una Junta directiva.

La Casa de la Montaña en Bilbao ha designado la siguiente Junta directiva: Presidente, don Nicasio Ruiz Gómez; vicepresidente, don Víctor Llamas; secretario, don Luis Vivanco; vicesecretario, don Julio García; tesorero, don Salvador Gutiérrez; contador, don Gregorio Gutiérrez, y vocales, don Serafín Gímenes, don Antonio Fernández, don Jesús Ortiz, don Isaac Salomón y don José Canales.

Saludamos a la nueva Junta, correspondiendo a sus amables ofrecimientos y sinceramente la deseamos que le acompañe el éxito en su nueva gestión.

EL CANTABRICO, en Torrelavega:

Redacción y Administración en esta localidad: CASA PACO CAYON, Estrella, 4. Teléfono 180.

PUESTOS FIJOS DE VENTA: Quiosco de Fidel Díaz, José María de Pereda, 14. Quiosco de Paulino Canales, Estación del Ferrocarril Cantábrico.

Espina Hermanos, plaza Mayor, 5. Calle Pablo Iglesias, 16, estancia. Comercio Viuda E. Obregón, Mortuorio. «Bar Nando», plaza de Baldomero Iglesias.

Bar Felipe Salas, plaza Baldomero Iglesias. Para anuncios, esquelas mortuorias y cualquier asunto relacionado con EL CANTABRICO en Torrelavega, PACO CAYON, Estrella, 4. Teléfono 180.

**MARAVILLOSO DESCUBRIMIENTO PARA BLANQUEAR LA PIEL**

Realizado por un Químico Gracias a una Feliz Casualidad.

Al practicar experiencias en su laboratorio, un químico parisiense se quedó pasmado al ver el efecto sorprendente de blanquear y suavidad que le producía en las manos un poco de «Blanco de Oxígeno» cuando en ellas caía accidentalmente. Las espinillas rugosas y las manchas de la piel desaparecían, revelando una epidermis nueva, fresca y clara, de blanca y fina textura. Probándolo en el rostro de numerosas mujeres, les puso la piel de 5 a 5 matices más blanca, proporcionándole una indescriptible suavidad aterciopelada, semejante a la de las partes delicadas y cuidadosamente protegidas del cuerpo.



Por privilegio exclusivo, este «Blanco de Oxígeno» está ahora contenido en la nueva Crema Tokalon, Color Blanco (sin grasa). La famosa crema parisiense. Penetra y purifica la piel, disuelve y hace que desaparezcan las espinillas, aprieta los poros dilatados y da a la tez un nuevo y luminoso esplendor, jamás obtenido anteriormente con ningún producto de tocador o de belleza. A pesar de que el «Blanco de Oxígeno» está ahora contenido en la nueva Crema Tokalon, Color Blanco, no se ha aumentado el precio de ésta. Empezar hoy mismo a usar Crema Tokalon y verá cuán rápidos son los resultados. Se garantiza el éxito: si no, se devuelve el dinero.

**PARA DORMIR TRANQUILO ARCAS GRUBER**



Arca para caudales y cajas murales. Máxima seguridad. Precios sin competencia en igualdad de calidad y tamaño. Pedir catálogo a MATTHS GRUBER, Bilbao, o al REPRESENTANTE BARBOSA Becedo, 3, 2.º izqda. Tel. 1297. SANTANDER

**DURANTE EL MES ENERO**

**EXTRAORDINARIA e IMPORTANTE REBAJA DE PRECIOS en TODOS LOS ARTICULOS DE INVIERNO**

**Gabanes - Gabardinas - Impermeables - Cueros y Pellizas A PRECIOS INCREIBLES E INIGUALABLES**

Aproveche la ocasión para comprar casi regalado.

**CONFECCIONES MURALLA ATARAZANAS 4 y 6**

**Autobuses CASTRO-SANTANDER**  
San Fernando, 44. - Teléfono 1251.

Horas de salida desde el 18 de noviembre de 1935:  
De Santander a Laredo y Castro Urdiales... 8 m., 17.15 t.  
De Santander a Santoña... 8 m., 12 y 16.30 t.  
De Santoña a Santander... 7.30 y 14 t.  
De Castro Urdiales a Laredo y Santander... 7.15 y 15 t.

Servicios económicos y rápidos para excursiones.  
Salida de Santander: Avenida de Galán y García Hernández.  
NOTA.—Los domingos, el servicio que sale de Santander para Santoña a las 12, se retrasará 30 minutos; esto es: saldrá a las 12.30.

**BLNORRAGIA (PURGACIONES)**

en todas sus manifestaciones: URETRITIS, PROSTATITIS, GONORRHOYA, etc., en el hombre y VULVITIS, VAGINITIS, METRITIS, CISTITIS, ANEXITIS, FLUJOS, etc., en la mujer, por crónicas y rebeldes que sean, se combaten de una manera cómoda, rápida y eficaz, con los CACHETS del Dr. SOIVRE que depuran la sangre y los humores, comunican a la orina sus maravillosas propiedades antisépticas y microbicidas; sus admirables resultados se experimentan a las primeras tomas, la mejoría prosigue hasta el completo y perfecto restablecimiento de todo el aparato genito-urinario, curándose el paciente por sí solo, sin inyecciones, lavados, aplicaciones de sondas, bujías, etc., tan peligrosas siempre por las complicaciones a que exponen y nadie se entera de su enfermedad.

Basta tomar una caja para convencerse de ello. Exigir siempre los legítimos CACHETS DEL Dr. SOIVRE, y no admitir sustituciones interesadas de escasos o nulos resultados. Venta a 6,60 pts. en las principales farmacias de España, Portugal y América.

**C<sup>o</sup> G<sup>o</sup> TRANSATLANTIQUE**

**A NEW-YORK por el HAVRE**

Saliendo semanalmente. "NORMANDIE" y otros soberbios trasatlánticos de la LINEA FRANCESA.

ENCARGUEN SUS PASAJES A VIAL HIJOS Paseo de Pereda, 25, bajo - Tel. 10-58 SANTANDER

**Compañía del Pacífico**

Para Habana, Colón, Panamá, La Libertad, Paíta, Callao, Mollendo, Arica, Iquique, Antofagasta y Valparaíso, saldrán del puerto de SANTANDER

Vapor "Orbita", 2 de febrero.  
Vapor "Orduña", 15 de marzo.  
Motonave REINA DEL PACIFICO, 12 de abril.

Admiten pasaje de lujo, primera, segunda y tercera clase y carga.

Para toda clase de informes dirigirse a sus Agentes en SANTANDER: HIJOS DE BASTERRECHEA, paseo de Pereda, 9.

Todo el que se dedica al comercio debe tener siempre presente el antiguo aforismo: "Quien no se anuncia, no vende"

**AGUAS MINERALES NATURALES PURGANTES DEPURATIVAS**

**"LA FAVORITA, CARABAÑA LA FAVORITA,"**

PROPIETARIOS: HIJOS DE R. J. CHAVARRI. Montera, 50. MADRID

JABON SALES DE CARABAÑA: PASTILLA 1.25 Y 0.80 PESETAS

**ADELFA PILA**  
Comadrona del Seguro de Maternidad.  
Consulta de 8 a 6.  
Concordia, 19. 4.º. Tel. 2294.

**PEÑAGOS** TRANSPORTES  
**SANTANDER**

**EL LUNES, 27, PRIMERA FERIA DE RESTOS**

**LO NUNCA VISTO EN SANTANDER**

**PRECIOS DE VERDADERO DESASTRE**

Ante la imposibilidad de detallar todos los artículos, sólo detallaremos algunos, para que se dé Ud. una idea de esta GRAN FERIA DE RESTOS.

**PRECIOS DE FERIA**

Pañuelos señora, muy finos, a pesetas 0'10; de seda, 0'25. Abriguitos de lana para niños a... 2'50, 2'75, 3'50, 4'55. Jerseys señora y caballero, desde... 1'75. Son de moda. Bufandas lana señora, niñas o caballeros; las de 6, 0'95. Calcetines caballero, 0'15; de lana, blancos, niños, 0'35. Medias muy fuertes, propias casa, a 0'25. Son regaladas. Medias seda; las de 5 pesetas, a 1'80. Colores gran moda.

Medias de hilo, muy finas; ahora, a 1'90. Son las de 4. Rollos de cinta Torzal, 16 metros, a 0'20. Otra ganga. Medias de seda, malla, de moda, otro regalo, a ptas. 2'90. Medias seda «Bemberg», finisimas, de 7 ptas.; ahora, 3'40. Medias GASA, SEDA NATURAL, PRECIO FERIA, a 2'90. Calcetines seda para niños, a pesetas 0'15. Es asombroso. Medias Sport, en todos los tamaños, de lana, a ptas. 0'95.

Calcetines hilo tubulares; los de 4 ptas., en FERIA, 1'60. Baberos felpa, tamaño grande, 0'15. Paños mil usos, a 0'10. Calcetines lana, «PRADOLUENGO», legítimos, en gris, blanco o marrón, a... 0'80. Calcetines de lana, tipo inglés, a 1'45. Son formidables. Blusas lana señora, modelos última moda, de 15, a 4'90. Camisas de Popelín, de 15 y 20, a 4'95. Nada de saldo.

Mañanitas niños, a 1'25 y 1'50. Son preciosas y buenas. Chaquetas señora; las de 25, a 9'90. Punto seda afelpado. Camisetas de Felpa para hombre, a 2'50. Son las de 5. Medias de Sport, elegir tamaño, a... 0'50. Medias seda, preciosas, a 2'90 ptas. Calidad inmejorable. Medias seda natural; valian a 8 pts. Precio FERIA, 1'50.

**EL LUNES, DIA 27, comprará usted EL TRUST DE LAS MEDIAS, San Francisco, 20 como nunca de barato en NO DEJE DE VISITAR LA PRIMERA FERIA DE RESTOS**

NOTA.—No vendemos nada más que tres piezas para comprador por artículo.

**SECCION DE ANUNCIOS CORTOS POR PALABRAS**

**PASTILLAS «BONALD»**, cloroboroscólicas, mentol y benzocaina: boca, garganta, toses. Preventivas de la gripe. De venta: Droguería Pérez del Molino y farmacias.

**PISO PROPIO** puede obtenerse mediante renta mensual módica. Informes: Cooperativa Propiedad, Velasco, 7, de cuatro a siete.

**PARTICULAR** vende coche cerrado, cuatro plazas, seis caballos, buen estado, garantizado, toda prueba, 1.750 pesetas. Informes, García, Teléfono 3668.

**SEÑORAS!** Regularéis vuestra función mensual, desaparecida por cualquier causa, con Píldoras Foredal, inofensivas. Diez pesetas. Farmacias, y Pérez del Molino.

**SE TRASPASA** un bar, con terreno para bolera o baile. Informes en esta Admón.

**SE VENDE** «Renault», 7 HP., cerrado, buenas condiciones, toda prueba. Informarán, Ebanistería Revuelta, Torrelavega.

**SE VENDE**, en el pueblo de Hornedo, sitio La Cueva, finca 1.300 carros cabida; buena casa y molinos. Para tratar, su dueño, en la misma, y en Santander, Segismundo Moret, 3. Teléfono 1821.

**URGE VENTA** casa, mejor sitio Santander, renta libre 10 %. Trato directo; no admite corredores. Apartado 66.

**VENDO** casa con finca 33 carros tierra, junto a separado, más 90 carros pradería. Buen servicio. Agua próxima. Informes: Avelino Mantecón, comercio, Tanos.

**VENDO** propio para propaganda electoral, coche 10 HP., o cambio por otro menor, y máquina de escribir, «Remington», económicos, y facilidades pago. Burgos, 12, cuarto derecha. Noreña.

**OVEJAS**.—Vendo 52, todas de parto, en Virgen de la Peña, Eloy Mora.

**SE TRASPASA** el Bar Quico. Instalación moderna. Sitio céntrico. Informes, en el mismo, Alfonso VIII (detrás de Correos).

**SE DESEAN** camareras. Informar, EL CANTABRICO.

**MAQUINA** de coser, bobina central, seminueva; otra, escribir, portable, buen estado, muy baratas. Rualasal, 2, bajo, informarán.

**PAPELETAS MONTE** compra, máquinas escribir, coser, bicicletas y otras. También compro particulares los mismos artículos, en buen uso. Rincón, 13, segundo.

**MAQUINA COSER**, bobina central, ala extensible, vendido ciento ochenta pesetas. Otra, escribir, «Yost», teclado universal, «yelintisés» duros Rincón, 13, segundo.

**OCASION**.—«Citroen», 7 HP., modelo 1935. Garaje Central, Agencia Chrysler, General Espartero, 5.

**«FIAT» BALILLA**, cerrado, cuatro plazas, seminuevo, a toda prueba, se vende, barato. Informes: P. Pereda, 21, Castellanos.

**ALICIA G. VALBUENA**, profesora en partos. Puente, número 2, tercero (encima de «El Botín de Oro»).

**AUTOMOVILES DE OCASION**, de diversas marcas, modelos cerrados, dos y cinco plazas, patente pequeña. Informarán, paseo de Pereda, 21. Manuel Castellanos.

**AVISO IMPORTANTE**.—Varela terminará de liquidar sus existencias en Burgos, 1 (atigua Casa Ortega).

**ALQUILO CASA**, con piso y planta, agua potable, cerca ferial Losa, villa Cabezon de la Sal. Informes: Lino Gutiérrez, Carrejo.

**BLNORRAGIA** (purgaciones) se curan sin inyecciones, con Sellos Foredal. Pérez del Molino y farmacias.

**CONSULTA ECONOMICA DE ENFERMEDADES VENEREO-SIFILITICAS**, los días laborables, de 4-6 1/2 tarde, a cargo del médico especialista Vega Trápaga. Méndez Núñez, 7.

**COMPRAS VENTA DE FINCAS**.—Antes de comprar o vender una casa consulte a la Bolsa de la Propiedad, José Ramón López Doriga, 6.

**COMPRAMOS JOYAS** finas, objetos de oro, de plata y platino, monedas, papeletas del Monte, brillantes solitarios, etc. Vendemos oro relojes, joyas de ocasión. Castellar, 7, Puertochico. Santander.

**CARBONES** «Uranga»; inmejorables calidades y precios cocinas económicas «Uranga». Especialidad en colocaciones. Esmero. Economía. Materiales de construcción. Servicios a domicilio. Manuel Uranga, Collindres (Santander). Teléfono 10.

**«CORTE Y CONFECCION»** Garantizo enseñanza del corte en un mes. Tengo título y patente. Fernández Isla, 3, primero (detrás del Narbón).

**«CHRYSLER»**, tipo 70, conducción interior, se vende, muy barato. Taller mecánico C. Arriola, Castellar, 3. Teléfono 2478.

**FOR ENFERMEDAD** de su dueño, se traspasa fábrica de chocolates, con despacho. Informará, A. G. de seis a ocho, en Magallanes, 38-A, primero derecha.

**ESPERANZA GOMEZ, PROFESORA EN PARTOS**, consulta profesional diaria, hospedaje, Santa Clara, 7, cuarto. Teléfono 2889.

**«EL ESPEJO»**.—Limpieza oficinas, círculos, chalets, casas particulares. Respondo roturas. Teléfono 2029. Atarazanas, 14.

**«FIAT»**, 8 HP., «Renault», 10 HP., ambos conducción interior; camión «Reo», tres toneladas, vendo, toda prueba. Magallanes, 17.

**IMPORTANTE SOCIEDAD ANONIMA** facilita préstamos e hipotecas, en todo el Norte, buenas condiciones. Oficinas para Santander: Wadras, 3, entresuelo.

**OCASION**.—Vendo, muy barato, gabinete, trinchero, sillar, paraguero y varios muebles, Vargas (huertas), 15, segundo.

**FOR AUSENCIA**, se vende, baratísimo: registradora «Nacional», moderna; otra, idem, tipo bar; molino eléctrico; cafetera «Favoni». Informes: Atalaya, 32, primero. Justo Roldán.

**RADIO**, marca alemana, vendo, barato, todas ondas y corrientes. Sánchez Porrúa, 148, entresuelo.

**PARA TODA CLASE DE PROPAGANDA** comercial y Artes Gráficas, «El Dibujante Alemán Académico». Rodolfo Gieseler, Atarazanas, 14. Teléfono 2029.

**SE ALQUILA** una planta baja, en Ruamenor, 15. Informarán, Florida, 17, tercero.

**«GANADEROS!»** En Ramales se arrienda finca de 450 carros, llana, y una sola pieza de labranza y prado, casa y cabaña. Informes, Francisco Ranero.

**VENDO** moderna radio, seis lámparas, dos corrientes, con plet adaptable para discos. Informes, en Vista Alegre, 23, tercero.

**CASA particular** desea huéspedes hijos, habitaciones para dos amigos, cuarto baño, precio económico. Atarazanas, 9, cuarto derecha.

**VENDO** motor semi-Diesel, 30 HP., 450 R. P. M., baratísimo. Informes: Juan Madañaga, Castañeda.

**MUDANZAS ECONOMICAS**, dentro y fuera de la población, y respondiendo de roturas. Peso, 15. Teléfono 2962. Viuda Ramos.

**SE DESEARIA** comprar dos metros cúbicos de castaño seco, serrado en viguetas. Informes: Federico Muñoz, en Monte.

**VENDO** armario luna, tocador y báscula de carbón, muy barato. Informes: Juego de Pelota, número 1, bajo (travesía de Vargas).

**EL REGALO** de Lola Vena ha correspondido al 4.218, a Angeles, calle San Roque. El premio, al 3.738. Recójale en San Roque, 8, bajo.

**DE OCASION**, se vende piano y librería, y cama, librería y máquina de coser, con motor. San Emeterio, 1, tercero izquierda.

**SE DESEA** muchacha joven para servir. Informa, EL CANTABRICO.

**VENDO transformador**, 50 Kw. 5.000 o 3.000 a 220 V., trifásico, con baño de aceite, seminuevo. Informes: Juan Madañaga, Castañeda.